
บทท่ี 4 
 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอเมืองพะเยา ตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ   
กลาวอางทางโภชนาการ เก็บแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางจํานวน 400 ราย นําผลการศึกษามาทํา
การวิเคราะหทางสถิติ และนําเสนอในรูปตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบงการแสดงผลการ
วิเคราะหออกเปนสวน ดังนี้ 
           สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตาราง 1) 
 สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ แบงเปน  
  2.1 ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ (ตาราง 2 )              
  2.2 ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
(ตาราง 3)              
  2.3 แนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ (ตาราง 4 – ตาราง 17) 
  2.4 ความสัมพันธระหวางความรู ความเขาใจ และความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑ
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ ตอพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ และความ
เขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ (ตาราง 18 - ตาราง 21)   
 สวนท่ี 3 ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  3.1 จําแนกตามเพศ (ตาราง 22 – ตาราง 30) 
  3.2 จําแนกตามอายุ (ตาราง 31 – ตาราง 39) 
  3.3 จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตาราง 40 – ตาราง 48) 
 สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ (ตาราง 49  – ตาราง 51) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 จากการศึกษาทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอเมืองพะเยา ตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการ ของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน พบวาผูตอบแบบสอบถาม    
สวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 57.5 (ตาราง 1) อายุระหวาง 20-30  ป (รอยละ 23.8) มี
การศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา (รอยละ 53.2) ประกอบอาชีพรับราชการ (รอยละ 
28.3) และมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท (รอยละ 41.2) 
 
ตาราง 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน  (คน) รอยละ 

     เพศ   
               ชาย 170 42.5 
               หญิง 230 57.5 
     อายุ   
               ไมเกนิ 20 ป 73 18.2 
               20 – 30 ป 95 23.8 
               31 – 40 ป 82 20.5 
               41 – 50 ป 92 23.0 
               51 – 60 ป 43 10.7 
               61 ปข้ึนไป 15 3.8 
     ระดับการศึกษา   

       ตํ่ากวาหรือเทากับมัธยมศึกษาตอนตน 15 3.7 
               มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 54 13.5 

       อนุปริญญา หรือ ปวส. 68 17.0 
               ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 213 53.2 

       ปริญญาโทหรือเทียบเทา 47 11.8 
       ปริญญาเอก 3 0.8 
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ตาราง 1  (ตอ) 
 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน  (คน) รอยละ 

     อาชีพ   
              นักเรียน/นักศึกษา 84 21.0 
              รับราชการ 113 28.3 
              พนักงานรัฐวิสาหกจิ 62 15.5 
              พนักงานบริษัทเอกชน 51 12.7 
              เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว 43 10.7 
              พอบาน/แมบาน 25 6.3 
              เกษตรกร 10 2.5 
              อ่ืนๆ (รับจางท่ัวไป และลูกจางช่ัวคราว) 12 3.0 
     รายไดเฉล่ียตอเดือน   
              ไมเกนิ 10,000 บาท 165 41.2 
              10,000 – 20,000 บาท 147 36.7 
              20,001 – 30,000 บาท 52 13.0 
              30,001 – 40,000 บาท 17 4.3 
              40,001 – 50,000 บาท 13 3.3 
              50,001 บาทข้ึนไป 6 1.5 
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สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผลิตภณัฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 
 2.1 ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 จากการศึกษาทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอเมืองพะเยา ตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการ ของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน ตอความรูความเขาใจท้ังหมด 10 
ขอ พบวาโดยรวมผูบริโภคมีความรูความเขาใจในระดับมากเกี่ยวกับผลิตภัณฑชนิดนี้ มีคาเฉล่ียรวม
รอยละ 65.8 (ตาราง 2) โดยแบงตามระดับความเขาใจดังนี้ คือ  
  1. มีความเขาใจระดับมากท่ีสุด ในประเด็นความรูท่ีเกี่ยวของกับผลิตภัณฑนี้ ตองมี
การแสดงฉลากโภชนาการ โดยมีผูตอบถูกรอยละ 86.5   
  2. มีความเขาใจระดับมาก ในประเด็นความรูท่ีเกี่ยวของกับการกลาวอางนี้ เปนการ
กลาวอางปริมาณสารอาหาร หรือหนาท่ีของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 78.8) การ
กลาวอางทางโภชนาการ ทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารอาหารท่ีไมตองการได (มีผูตอบถูกรอยละ 
73.3) ผลิตภัณฑนี้ไมไดเหมาะสําหรับผูบริโภคที่มีปญหาดานสุขภาพเทานั้น (มีผูตอบถูกรอยละ 
72.3) ผูผลิตไดใชการกลาวอางนี้เปนจุดขายในการโฆษณา (มีผูตอบถูกรอยละ 72.3) สํานักงาน
คณะกรรมการอาหารและยา ทําหนาท่ีควบคุมเกี่ยวกับการกลาวอางนี้โดยตรง (มีผูตอบถูกรอยละ 
70.8) ผลิตภัณฑเหลานี้ไมจําเปนตองวางจําหนายในรานขายสินคาเพื่อสุขภาพเทานั้น (มีผูตอบถูก
รอยละ 70.3) และไมจําเปนตองบรรจุเปนกลองเทานั้น (มีผูตอบถูกรอยละ 66.0) ตามลําดับ  
  3. มีความเขาใจระดับปานกลาง ในประเด็นความรูเกี่ยวกับการกลาวอางนี้ ไม
สามารถใชขอความระบุวาสารอาหารน้ัน สามารถปองกันหรือบําบัดโรคได (มีผูตอบถูกรอยละ 
47.0)  
  4. มีความเขาใจระดับนอย ในประเด็นความรูเกี่ยวกับการเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารนั้น ไมสามารถเปรียบเทียบกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกันของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก (มี
ผูตอบถูก   รอยละ 20.8)  
  5. ไมมีประเด็นความรูใด ท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจระดับนอยท่ีสุด 
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ตาราง 2  ผลการตอบคําถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจในผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

 

จํานวนคน 
ท่ีตอบถูก 
(รอยละ) 

จํานวนคน 
ท่ีตอบผิด 
(รอยละ) 

จํานวนคน 
ท่ีตอบ 
ไมทราบ 
/ไมแนใจ 
 (รอยละ) 

ระดับ 
ความเขาใจ 

1.การกลาวอางทางโภชนาการ เปนการกลาวอาง
ปริมาณสารอาหาร หรือหนาที่ของสารอาหาร 
ที่มีตอรางกาย 

315 
(78.8) 

29 
(7.2) 

56 
(14.0) 

มาก 

2.ในการกลาวอางทางโภชนาการ สามารถใช
ขอความระบุวาสารอาหารน้ัน สามารถปองกัน 
หรือบําบัดโรคได 

188 
(47.0) 

128 
(32.0) 

84 
(21.0) 

ปานกลาง 

3.สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  
ทําหนาที่ควบคุมเก่ียวกับการกลาวอางทาง
โภชนาการโดยตรง 

275 
(68.7) 

53 
(13.3) 

72 
(18.0) 

มาก 

4.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ
ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ 

354 
(86.5) 

22 
(7.5) 

24 
(6.0) 

มากที่สุด 

5.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ
เหมาะสําหรับผูบริโภคที่มีปญหาดานสุขภาพ
เทาน้ัน 

289 
(72.3) 

74 
(18.5) 

37 
(9.3) 

มาก 

6.ในการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบน้ัน 
สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับ
ผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดทั่ว
โลก 

83 
(20.8) 

225 
(56.3) 

92 
(23.0) 

นอย 

7.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางวามี "ปริมาณ
ไขมันตํ่า" หรือ "นํ้าตาลนอย" ทําใหทานสามารถ
หลีกเล่ียงสารอาหารที่ไมตองการได 

293 
(73.3) 

41 
(10.3) 

66 
(16.5) 

มาก 
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ตาราง 2  (ตอ) 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

 

จํานวนคน 
ท่ีตอบถูก 
(รอยละ) 

จํานวนคน 
ท่ีตอบผิด 
(รอยละ) 

จํานวนคน 
ท่ีตอบ 
ไมทราบ 
/ไมแนใจ 
 (รอยละ) 

ระดับ 
ความเขาใจ 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 
สามารถวางจําหนายไดในรานขายสินคาเพ่ือ
สุขภาพเทาน้ัน 

281 
(70.3) 

82 
(20.5) 

37 
(9.3) 

มาก 

9.ผูผลิตไดใชการกลาวอางทางโภชนาการเปน 
จุดขายในการโฆษณาผลิตภัณฑนมพรอมด่ืม 
ที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

289 
(72.3) 

61 
(15.3) 

50 
(12.5) 

มาก 

10.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ
ตองบรรจุเปนกลองเทาน้ัน 

270 
(67.5) 

73 
(18.3) 

57 
(14.3) 

มาก 

คาเฉลี่ยรวม (รอยละ) 65.8  มาก 
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 2.2 ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 จากการสอบถามความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน พบวาความ
คิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.26 จัดอยูในระดับความคิดเห็นท่ีไมแนใจ (ตาราง 3) โดยผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นในขอความตางๆ แยกตามความคิดเห็นทางบวกและทางลบ ในแตละกลุมความคิดเห็น
ดังนี้ คือ  
 1. ขอความท่ีวัดความคิดเห็นทางบวก ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับขอความ
ท่ีวาการอานฉลากโภชนาการชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม ท่ีใหสารอาหารเหมาะสม
กับความตองการของรางกาย มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุดถึง 4.17 รองลงมาคือการกลาวอาง
ทางโภชนาการ ชวยในการเปรียบเทียบผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น
เทากับ 4.03 นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ มีการโฆษณาประชาสัมพันธทางส่ือตางๆ 
อยางตอเนื่อง (คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.00) การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีสวนชวยในการดูแลรักษาสุขภาพ (คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.94) นมพรอมดื่ม
ท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ หาซ้ือไดงายพอๆ กับนมพรอมดื่มท่ัวไป (คาเฉลี่ยระดับความ
คิดเห็น 3.89) และผูตอบแบบสอบถามไดอานขอมูลปริมาณสารอาหารท่ีแนะนําใหรับประทานตอ
วัน (Thai RDI) บนฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.88) ตามลําดับ 
 2. ขอความท่ีวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับขอความ
ท่ีระบุวานมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการมีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็นเทากับ 2.31 ลําดับถัดไปคือขอความท่ีวาหนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไม
เพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ (คาเฉล่ียระดับ
ความคิดเห็น 2.40) และตราสินคาของผูผลิตนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการยังมีนอย 
(คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.48) ซ่ึงขอความวัดความคิดเห็นทางลบนี้ หากมีคาเฉล่ียระดับความ
คิดเห็นยิ่งนอย แสดงวายิ่งเห็นดวยกับขอความดังกลาว 
 นอกจากนี้ยังมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูสึกไมแนใจในขอความตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับ
การวัดความคิดเห็นทางลบท่ีกลาววา ฉลากโภชนาการไมจําเปนในการเลือกซ้ือนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นเทากับ 3.14 รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถาม
มีการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มจากตรายี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 3.01) ขอมูลบนฉลากโภชนาการอานแลว เขาใจยาก (คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 
2.62) และขนาดบรรจุภัณฑของนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 
(คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.51) 



 26

 ตาราง 3  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาว
อางทางโภชนาการ  
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมี
การกลาวอางทางโภชนาการ 

จํานวน (รอยละ) ในแตละระดับความคิดเห็น ระดับ 
ความ
คิดเห็น 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

ไมเห็นดวย ไมแนใจ เห็นดวย 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

รวม คาเฉลี่ย 

1.การบริโภคผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีสวนชวย
ในการดูแลรักษาสุขภาพ 

1 
(0.3) 

12 
(3.0) 

62 
(15.3) 

260 
(65.3) 

65 
(16.3) 

400 
(100.0) 

3.94 เห็นดวย 

2.การอานฉลากโภชนาการ
ชวยในการเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่ 
ใหสารอาหารเหมาะสมกับ
ความตองการของรางกาย 

0 
(0.0) 

5 
(1.3) 

28 
(7.0) 

262 
(65.5) 

105 
(26.3) 

400 
(100.0) 

4.17 เห็นดวย 

3.ขอมูลบนฉลากโภชนาการ 
อานแลวเขาใจยาก 

10 
(2.5) 

82 
(20.5) 

106 
(26.5) 

152 
(38.0) 

50 
(12.5) 

400 
(100.0) 

2.62 ไมแนใจ 
 

4.ฉลากโภชนาการไมจําเปน
ในการเลือกซื้อนมพรอมด่ืม
ที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ 

49 
(12.3) 

136 
(34.0) 

67 
(16.8) 

117 
(29.3) 

31 
(7.8) 

400 
(100.0) 

3.14 ไมแนใจ 
 
 

5.ทานอานขอมูลปริมาณ
สารอาหารที่แนะนําให
รับประทานตอวัน (Thai 
RDI) บนฉลากโภชนาการ 

0 
(0.0) 

18 
(4.5) 

99 
(24.8) 

195 
(48.8) 

88 
(22.0) 

400 
(100.0) 

3.88 เห็นดวย 

6.ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมจากตรายี่หอ  
โดยไมสนใจขอมูลบนฉลาก
โภชนาการ 

39 
(9.8) 

144 
(36.0) 

64 
(16.0) 

118 
(29.5) 

35 
(8.8) 

400 
(100.0) 

3.01 ไมแนใจ 
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ตาราง 3 (ตอ) 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑ
นมพรอมดื่มท่ีมีการ 

กลาวอางทางโภชนาการ 

จํานวน (รอยละ) ในแตละระดับความคิดเห็น ระดับ 
ความ
คิดเห็น 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

ไมเห็นดวย ไมแนใจ เห็นดวย 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

รวม คาเฉลี่ย 

7.การกลาวอางทางโภชนาการ 
ชวยในการเปรียบเทียบผลิตภัณฑ
นมกอนตัดสินใจซื้อ 

0 
(0.0) 

13 
(3.3) 

50 
(12.5) 

250 
(62.5) 

87 
(21.8) 

400 
(100.0) 

4.03 เห็นดวย 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการ 
กลาวอางทางโภชนาการ  
หาซื้อไดงายพอๆ กับ 
นมพรอมด่ืมทั่วไป 

2 
(0.5) 

7 
(1.8) 

97 
(24.3) 

221 
(55.3) 

73 
(18.3) 

400 
(100.0) 

3.89 เห็นดวย 

9.นมพรอมด่ืมที่มีการ 
กลาวอางทางโภชนาการ  
มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ทางสื่อตางๆ อยางตอเน่ือง 

1 
(0.3) 

14 
(3.5) 

55 
13.8) 

250 
(63.5) 

80 
(19.0) 

400 
(100.0) 

4.00 เห็นดวย 

10.ตราสินคาของผูผลิตนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง 
ทางโภชนาการยังมีนอย 

3 
(0.8) 

41 
(10.3) 

140 
(35.0) 

176 
(44.0) 

40 
(10.0) 

400 
(100.0) 

2.48 เห็นดวย 

11.ราคาของนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการ 
มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนม
ทั่วไป 

15 
(3.8) 

22 
(5.5) 

112 
(28.0) 

173 
(43.3) 

78 
(19.5) 

400 
(100.0) 

2.31 เห็นดวย 

12.ขนาดบรรจุภัณฑของนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง 
ทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 

6 
(1.5) 

40 
(10.0) 

153 
(38.3) 

153 
(38.3) 

48 
(12.0) 

400 
(100.0) 

2.51 ไมแนใจ 
 

13.หนวยงานของรัฐยังมีการ
ใหความรูไมเพียงพอแก
ผูบริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑ
นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ 

3 
(0.8) 

18 
(4.5) 

93 
(22.0) 

186 
(46.5) 

110 
(26.3) 

400 
(100.0) 

2.40 เห็นดวย 

คาเฉลี่ยรวม 3.26 ไมแนใจ 

หมายเหตุ  คําถามวัดความคิดเห็นทางบวก คือ ขอ 1, 2, 5, 7, 8 และ 9 
 คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ คือ ขอ 3, 4, 6, 10, 11, 12 และ 13 
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 2.3 แนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 การศึกษาแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน พบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญอานฉลากโภชนาการประกอบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมี
การกลาวอางทางโภชนาการเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 57.8 (ตาราง 4) และมีผูตอบแบบสอบถาม
ถึงรอยละ 33.3 ท่ีอานฉลากโภชนาการทุกคร้ัง นอกจากนี้ยังพบวาสวนใหญของผูตอบ
แบบสอบถามเม่ืออานฉลากโภชนาการแลว รูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย คิดเปนรอยละ 64.2 
(ตาราง 5)  
 เม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ กับความเขาใจเม่ือ
อานฉลากโภชนาการ พบวาสวนใหญของผูท่ีอานฉลากโภชนาการทุกคร้ัง เม่ืออานแลวรูเร่ืองและ
เขาใจบางเล็กนอย คิดเปนรอยละ 53.4 (ตาราง 6) และมีผูท่ีอานฉลากโภชนาการทุกคร้ัง แลวรูเร่ือง
และเขาใจดีถึงรอยละ 38.3 ในขณะท่ีผูท่ีอานฉลากโภชนาการเปนบางคร้ัง รอยละ 80.5 เม่ืออานแลว
รูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย และมีเพียงรอยละ 13.9 ท่ีรูเร่ืองและเขาใจดี 
  
ตาราง 4  พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ      
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ จํานวน (คน) รอยละ 
         อานทุกครั้ง 133 33.3 
         อานบางครั้ง 231 57.8 
         ไมอานเลย 36 9.0 

รวม 400 100.0 

 
ตาราง 5  ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถาม เม่ืออานฉลากโภชนาการของผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม
ท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

ความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ จํานวน (คน) รอยละ 

       ไมรูเรื่องและไมเขาใจเลย 60 15.0 
       รูเรื่องและเขาใจบางเล็กนอย 257 64.2 
       รูเรื่องและเขาใจดี 83 20.8 

รวม 400 100.0 
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ตารางท่ี 6  พฤติกรรมการอาน และความเขาใจของผูตอบแบบสอบถาม เม่ืออานฉลากโภชนาการ
ของผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
 

ความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 
จํานวน (รอยละ) จําแนกตามพฤติกรรม 

การอานฉลากโภชนาการ 

อานทุกคร้ัง อานบางคร้ัง 

     ไมรูเร่ืองและไมเขาใจเลย 
11 

(8.3) 
13 

(5.6) 

     รูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย 
71 

(53.4) 
186 

(80.5) 

     รูเร่ืองและเขาใจด ี
51 

(38.3) 
32 

(13.9) 

รวม 
133 

(100.0) 
231 

(100.0) 

 
 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดบนฉลากโภชนาการ พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอาน
ขอมูลเกี่ยวกับพลังงานท้ังหมดถึงรอยละ 68.7 (ตาราง 7) รองลงมาเปนการอานขอมูลเกี่ยวกับ
ปริมาณแคลเซียม (รอยละ 68.4) ปริมาณน้ําตาล (รอยละ 64.3) ปริมาณไขมัน (รอยละ 63.7) และ
ปริมาณโคเลสเตอรอล (รอยละ 60.4) ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาการใชขอมูลบนฉลากโภชนาการ
ในการตัดสินใจซ้ือ พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชขอมูลเกี่ยวกับปริมาณแคลเซียม คิดเปน
รอยละ 59.6 (ตาราง 8) รองลงมาใชขอมูลปริมาณนํ้าตาล (รอยละ 57.7) ขอมูลพลังงานท้ังหมด(รอย
ละ 56.9) ปริมาณไขมัน (รอยละ 56.6) และปริมาณโคเลสเตอรอล (รอยละ 55.2) ตามลําดับ สําหรับ
ขอมูลนอกเหนือจากนี้ พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนนอยใชเปนขอมูลในการตัดสินใจซ้ือ โดย
เหตุผลสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (รอยละ 69.5) บริโภคผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการ คือ ใหแรธาตุสําคัญท่ีรางกายตองการ (ตาราง 9) 
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ตาราง 7  รายละเอียดบนฉลากโภชนาการของผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ ท่ีผูตอบแบบสอบถามอาน  
 

ขอมูลบนฉลากโภชนาการ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
พลังงานท้ังหมด 250 68.7 1 
พลังงานจากไขมัน 151 41.5 7 
ปริมาณไขมัน 232 63.7 4 
ปริมาณโคเลสเตอรอล 220 60.4 5 
ปริมาณนํ้าตาล 234 64.3 3 
ปริมาณแคลเซียม 249 68.4 2 
ปริมาณใยอาหาร 149 40.9 8 
ปริมาณธาตุเหล็ก 153 42.0 6 
ปริมาณวิตามิน เอ 122 33.5 12 
ปริมาณวิตามิน บี 1 และ บี 12 146 40.1 10 
ปริมาณรอยละของสารอาหารที่แนะนําตอวัน 147 40.4 9 
ปริมาณสารอาหารท่ีแนะนําใหรับประทาน 
ตอวัน (Thai RDI) 

137 37.6 11 

อ่ืนๆ (ปริมาณโซเดียม ปริมาณโปรตีน และ
ปริมาณไขมันอ่ิมตัว) 

6 1.6 13 

หมายเหตุ   เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน 
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ตาราง 8  ขอมูลบนฉลากโภชนาการ ท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

ขอมูลบนฉลากโภชนาการ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับที่ 
พลังงานท้ังหมด 207 56.9 3 
พลังงานจากไขมัน 138 37.9 6 
ปริมาณไขมัน 206 56.6 4 
ปริมาณโคเลสเตอรอล 201 55.2 5 
ปริมาณน้ําตาล 210 57.7 2 
ปริมาณแคลเซียม 217 59.6 1 
ปริมาณใยอาหาร 114 31.3 9 
ปริมาณธาตุเหล็ก 115 31.6 7 
ปริมาณวิตามิน เอ 100 27.5 12 
ปริมาณวิตามิน บี 1 และ บี 12 115 31.6 7 
ปริมาณรอยละของสารอาหารท่ีแนะนําตอวัน 110 30.2 10 
ปริมาณสารอาหารท่ีแนะนําใหรับประทาน 
ตอวัน (Thai RDI) 

109 29.9 11 

อื่นๆ (ปริมาณโซเดียม ปริมาณโปรตีน  
และปริมาณไขมันอิ่มตัว) 

3 0.8 13 

หมายเหตุ   เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน 
 
ตาราง 9  เหตุผลสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ 
 

เหตุผลสําคัญท่ีบริโภค จํานวน (คน) รอยละ 

       ใหแรธาตุสําคัญท่ีรางกายตองการ 278 69.5 
       หลีกเล่ียงสารอาหารท่ีไมตองการ 87 21.8 
       ปองกันและบําบัดโรค 32 8.0 
       อ่ืนๆ (เปนผลิตภัณฑท่ีไดรับมาตรฐานจาก อย.  
และไดคุณคาทางอาหารโดยรวม) 

3 0.8 

รวม 400 100.0 
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 สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ จากการกลาวอางทางโภชนาการ เชน มีปริมาณแคลเซียมสูง หรือไขมันตํ่าเปนหลัก คิด
เปนรอยละ 41.8 (ตาราง 10) รองลงมาคือเลือกซ้ือจากขอมูลปริมาณสารอาหาร และพลังงานของ
ผลิตภัณฑเปนหลัก (รอยละ 36.2) และมีผูตอบแบบสอบถามรอยละ 22.0 ท่ีเลือกซ้ือจากตรายี่หอ
เปนหลัก  โดยเกณฑท่ีใชในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑชนิดนี้ 4 อันดับแรก ไดแก คุณคาทางโภชนาการ 
คิดเปนรอยละ 73.5 (ตาราง 11) รองลงมาคือราคาเหมาะสม (รอยละ72.3) รสชาติ (รอยละ 62.8) 
และตรายี่หอ(รอยละ 56.8) ตามลําดับ 
 ในดานสถานท่ีซ้ือนั้น ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (รอยละ 35.7) นิยมซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ จากรานสะดวกซ้ือ 24 ช่ัวโมง (ตาราง 12) รองลงมาไดแก 
ซุปเปอรมารเก็ต และรานคาหรือรานชําท่ัวไป (รอยละ 29.0 และ 22.5 ตามลําดับ) มีสวนนอยท่ีซ้ือ
จากมินิมารท และไฮเปอรมารเก็ต โดยส่ือท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑนมชนิดนี้มากท่ีสุด 
คือ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 92.3 (ตาราง 13)  
 
ตาราง 10  พฤติกรรมการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ จํานวน (คน) รอยละ 

       เลือกซ้ือจากตรายี่หอเปนหลัก 88 22.0 
       เลือกซ้ือจากขอมูลปริมาณสารอาหาร และพลังงาน 
       ของผลิตภัณฑเปนหลัก 

145 36.2 

       เลือกซ้ือจากการกลาวอางทางโภชนาการ เชน มีปริมาณ  
       แคลเซียมสูง หรือไขมันตํ่า เปนหลัก 

167 41.8 

รวม 400 100.0 
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ตาราง 11  เกณฑท่ีใชในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของ
ผูตอบแบบสอบถาม  
 

เกณฑท่ีใชในการเลือกซ้ือ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

       ตรายี่หอ 227 56.8 4 
       คุณคาทางโภชนาการ 294 73.5 1 
       ราคาเหมาะสม 289 72.3 2 
       รสชาติ 251 62.8 3 
       ขนาดบรรจุ 142 35.5 6 
       บรรจุภัณฑ 117 29.3 7 
       โฆษณาตามส่ือตางๆ 70 17.5 8 
       มีการแสดงฉลากโภชนาการ 167 41.8 5 
       อ่ืนๆ (วันหมดอาย)ุ 3 0.8 9 
หมายเหตุ   เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน 
   
ตาราง 12  แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

แหลงท่ีซ้ือบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
       รานสะดวกซ้ือ 24 ช่ัวโมง 143 35.7 
       มินิมารท 17 4.3 
       รานคา/รานชําท่ัวไป 90 22.5 
       ซุปเปอรมารเก็ต 116 29.0 
       ไฮเปอรมารเก็ต 34 8.5 

รวม 400 100.0 
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ตาราง 13  ส่ือท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
ของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ชนิดของส่ือ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
       โทรทัศน 369 92.3 1 
       วิทย ุ 52 13.0 7 
       หนังสือพมิพ 144 36.0 2 
       นิตยสาร 99 24.8 6 
       อินเตอรเน็ต 103 25.8 4 
       ปายโฆษณา 131 32.8 3 
       ผูอ่ืนแนะนํา 100 25.0 5 
หมายเหตุ    เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน 
 
 เม่ือพิจารณาระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดในการเลือกซ้ือ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดตามลําดับคือ ดานชองทางการ
จัดจําหนาย มีระดับความสําคัญเทากับ 4.18 (ตาราง 14) ดานผลิตภัณฑ  มีระดับความสําคัญเทากับ 
4.13 (ตาราง 15) ดานราคา มีระดับความสําคัญเทากับ 4.08 (ตาราง16) และดานการสงเสริม
การตลาด มีระดับความสําคัญเทากับ 3.63 (ตาราง17) ตามลําดับ  
 ดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยทุก
ปจจยั โดยเรียงตามลําดับ ไดดังนี้ คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.38) มีไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 4.27) เสริม
วิตามิน (คาเฉล่ีย 4.26) มีน้ําตาลนอย (คาเฉล่ีย 4.21) รสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 4.19) มีการแสดงฉลาก
โภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.14) ตราสินคา(ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 4.02) และบรรจุภัณฑ
สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.54)     
 ดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยทุกปจจัย 
โดยเรียงตามลําดับ ไดดังนี้ คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.32) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 4.23) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนเม่ือเทียบในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.70)     
 ดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัย ไดแก หาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.27) และสินคาไมขาดตลาด 
(คาเฉล่ีย 4.08) ตามลําดับ 
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 ดานการสงเสริมการตลาด พบวาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากกับ
ปจจัยยอยเรียงตามลําดับ ดังนี้คือ มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.99) มีการลดแลกแจกแถม 
(คาเฉล่ีย 3.63) และมีพนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ และให
ความสําคัญกับปจจัยยอยเกี่ยวกับการท่ีบริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม ในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.40) 
 
ตาราง 14  ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

จํานวน (รอยละ) ในแตละระดับความสําคัญ ระดับ
ความสําคัญ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม คาเฉลี่ย 

ตราสินคา (ยี่หอ)  
มีช่ือเสียง เปนที่
ยอมรับ 

1 
(0.3) 

10 
(2.5) 

86 
(21.5) 

186 
(46.5) 

117 
(29.3) 

400 
(100.0) 

4.02 มาก 

บรรจุภัณฑสวยงาม 7 
(1.8) 

33 
(8.3) 

146 
(36.5) 

166 
(41.5) 

48 
(12.0) 

400 
(100.0) 

3.54 มาก 

รสชาติอรอย 0 
(0.0) 

3 
(0.8) 

61 
(15.3) 

193 
(48.3) 

143 
(35.8) 

400 
(100.0) 

4.19 มาก 

มีแคลเซียมสูง 0 
(0.0) 

1 
(0.3) 

37 
(9.3) 

173 
(43.3) 

189 
(47.3) 

400 
(100.0) 

4.38 มาก 

มีไขมันตํ่า 1 
(0.3) 

10 
(2.5) 

52 
(13.0) 

156 
(39.0) 

181 
(45.3) 

400 
(100.0) 

4.27 มาก 

มีนํ้าตาลนอย 0 
(0.0) 

18 
(4.5) 

58 
(14.5) 

147 
(36.8) 

177 
(44.3) 

400 
(100.0) 

4.21 มาก 

เสริมวิตามิน 1 
(0.3) 

5 
(1.3) 

62 
(15.5) 

154 
(38.5) 

178 
(44.5) 

400 
(100.0) 

4.26 มาก 

มีการแสดงฉลาก
โภชนาการ 

6 
(1.5) 

7 
(1.8) 

60 
(15.0) 

180 
(45.0) 

147 
(36.8) 

400 
(100.0) 

4.14 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.13 มาก 
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ตาราง 15  ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานราคา 
จํานวน (รอยละ) ในแตละระดับความสําคัญ ระดับ

ความสําคัญ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด รวม คาเฉลี่ย 
ราคาเหมาะสม 
กับคุณภาพ 

2 
(0.5) 

7 
(1.8) 

51 
(12.8) 

140 
(35.0) 

200 
(50.0) 

400 
(100.0) 

4.32 มาก 

ราคาเหมาะสม 
กับปริมาณ 

6 
(1.5) 

5 
(1.3) 

56 
(14.0) 

156 
(39.0) 

177 
(44.3) 

400 
(100.0) 

4.23 มาก 

ราคาถูกกวายี่หออื่น
เมื่อเทียบในปริมาณ
ที่เทากัน 

13 
(3.3) 

29 
(7.3) 

124 
(31.0) 

134 
(33.5) 

100 
(25.0) 

400 
(100.0) 

3.70 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.08 มาก 

 
ตาราง 16  ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดาน 
ชองทาง 

การจัดจําหนาย 

จํานวน (รอยละ) ในแตละระดับความสําคัญ 
ระดับ

ความสําคัญ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม คาเฉลี่ย 

หาซื้อไดงาย  
มีจําหนายทั่วไป 

1 
(0.3) 

8 
(2.0) 

51 
(12.8) 

161 
(40.3) 

179 
(44.8) 

400 
(100.0) 

4.27 มาก 

สินคาไมขาดตลาด 0 
(0.0) 

17 
(4.3) 

69 
(17.3) 

177 
(44.3) 

137 
(34.3) 

400 
(100.0) 

4.08 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.18 มาก 
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ตาราง 17  ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริม
การตลาด 

จํานวน (รอยละ) ในแตละระดับความสําคัญ 
ระดับ

ความสําคัญ นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม คาเฉลี่ย 

มีการโฆษณา 
ผานสื่อตางๆ 

4 
(1.0) 

14 
(3.5) 

83 
(20.8) 

181 
(45.3) 

118 
(29.5) 

400 
(100.0) 

3.99 มาก 

มีการลด แลก  
แจก แถม 

9 
(2.3) 

52 
(13.0) 

105 
(26.3) 

147 
(36.8) 

87 
(21.8) 

400 
(100.0) 

3.63 มาก 

พนักงานขาย
แนะนําและให
ขอมูลสินคา 

10 
(2.5) 

48 
(12.0) 

136 
(34.0) 

136 
(34.0) 

70 
(17.5) 

400 
(100.0) 3.52 มาก 

บริษัทจัดกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม 

22 
(5.5) 

50 
(12.5) 

142 
(35.5) 

117 
(29.3) 

69 
(17.3) 

400 
(100.0) 

3.40 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.63 มาก 

 
 
 2.4  ความสัมพันธระหวางความรู ความเขาใจ และความคิดเห็นที่มีตอผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ ตอพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ และความเขาใจ
เม่ืออานฉลากโภชนาการ 
 เม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมี
การกลาวอางทางโภชนาการ กับพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการทุกคร้ัง มีความรู ความเขาใจโดยรวมเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
นี้ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 66.4 (ตาราง 18) โดยมีความเขาใจมากท่ีสุดในประเด็นความรูท่ี
เกี่ยวของกับการกลาวอางนี้ เปนการกลาวอางปริมาณสารอาหาร หรือหนาท่ีของสารอาหารที่มีตอ
รางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 89.3) รองลงมาคือ ผลิตภัณฑนี้ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ โดยมี
ผูตอบถูกรอยละ 88.7 และผูผลิตไดใชการกลาวอางนี้เปนจุดขายในการโฆษณาผลิตภัณฑนม
ประเภทดังกลาว (มีผูตอบถูกรอยละ 80.2) แตมีความรู ความเขาใจในระดับนอยท่ีสุดในประเด็น
ความรูท่ีเกี่ยวกับการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ ซ่ึงมีผูตอบถูกเพียงรอยละ 17.5 
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 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการเปนบางคร้ัง มีความรู ความเขาใจ
โดยรวมเกี่ยวกับผลิตภัณฑนี้ในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 65.8 โดยมีความเขาใจมากที่สุดในประเด็น
ความรูท่ีเกี่ยวของกับผลิตภัณฑนี้ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ โดยมีผูตอบถูกรอยละ 84.5 แตมี
ความรู ความเขาใจในระดับนอย ในประเด็นความรูท่ีเกี่ยวกับการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ 
ซ่ึงมีผูตอบถูกเพียงรอยละ 25.6 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีไมอานฉลากโภชนาการเลย มีความรู ความเขาใจโดยรวม
เกี่ยวกับผลิตภัณฑนี้ในระดับมากเชนกัน มีคาเฉล่ียรวม 65.0 โดยมีความเขาใจมากท่ีสุดวาผลิตภัณฑ
นี้ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ ซ่ึงมีผูตอบถูกรอยละ 86.3 แตมีความรู ความเขาใจในระดับนอย
ท่ีสุดเกี่ยวกับการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ โดยมีผูตอบถูกเพียงรอยละ 19.4 
 
ตาราง 18  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
จําแนกตามพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับ 
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ 

กลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ) ของผูท่ีตอบคําถามถูก 
จําแนกตามพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ 

อานทุกคร้ัง อานบางคร้ัง ไมอานเลย 
1.การกลาวอางทางโภชนาการ เปนการ
กลาวอางปริมาณสารอาหาร หรอืหนาที่
ของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย 

89.3 
(มากที่สุด) 

86.3 
(มาก) 

60.7 
(มาก) 

2.ในการกลาวอางทางโภชนาการ สามารถ
ใชขอความระบุวาสารอาหารน้ัน สามารถ
ปองกันหรือบําบัดโรคได 

43.4 
(ปานกลาง) 

45.3 
(ปานกลาง) 

51.1 
(ปานกลาง) 

3.สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  
ทําหนาที่ควบคุมเก่ียวกับการกลาวอางทาง
โภชนาการโดยตรง 

66.5 
(มาก) 

 

69.6 
(มาก) 

 

69.9 
(มาก) 

 
4.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองมีการแสดงฉลาก
โภชนาการ 

88.7 
(มากที่สุด) 

84.5 
(มากที่สุด) 

86.3 
(มากที่สุด) 

5.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการเหมาะสําหรับผูบริโภคที่มี
ปญหาดานสุขภาพเทาน้ัน 

67.4 
(มาก) 

 

76.0 
(มาก) 

 

73.0 
(มาก) 
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ตาราง 18  (ตอ) 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับ 
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ 

กลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ) ของผูท่ีตอบคําถามถูก 
จําแนกตามพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ 

อานทุกคร้ัง อานบางคร้ัง ไมอานเลย 
6.ในการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ
น้ัน สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน  
ของผูผลิตรายใดก็ไดทั่วโลก 

17.5 
(นอยที่สุด) 

 

25.6 
(นอย) 

 

19.4 
(นอยที่สุด) 

 

7.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางวามี 
"ปริมาณไขมันตํ่า" หรือ "นํ้าตาลนอย" ทํา
ใหทานสามารถหลีกเล่ียงสารอาหาร 
ที่ไมตองการได 

74.2 
(มาก) 

 

72.3 
(มาก) 

 

73.2 
(มาก) 

 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ สามารถวางจําหนายได 
ในรานขายสินคาเพ่ือสุขภาพเทาน้ัน 

72.9 
(มาก) 

 

67.1 
(มาก) 

 

71.2 
(มาก) 

 
9.ผูผลิตไดใชการกลาวอางทางโภชนาการ
เปนจุดขายในการโฆษณาผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

80.2 
(มากที่สุด) 

 

60.3 
(มาก) 

 

76.8 
(มาก) 

 
10.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองบรรจุเปนกลองเทาน้ัน 

63.9 
(มาก) 

 

70.5 
(มาก) 

 

68.4 
(ปานกลาง) 

 

คาเฉลี่ยรวม 
66.4 

(มาก) 
65.8 

(มาก) 
65.0 

(มาก) 
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 เม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมี
การกลาวอางทางโภชนาการ กับความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการแลวไมรูเร่ืองและไมเขาใจเลย มีระดับความรู 
ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑประเภทนี้อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 54.8 (ตาราง 19) โดยท่ี
ไมมีประเด็นใดที่มีความรู ความเขาใจในระดับมากท่ีสุด แตมีความรู ความเขาใจระดับนอยใน
ประเด็นตางๆ ไดแก สวนใหญยังเขาใจผิดวานมพรอมดื่มประเภทนี้ตองบรรจุเปนกลองเทานั้น (มี
ผูตอบถูกรอยละ 38.3) และประเด็นเกี่ยวกับการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ (มีผูตอบถูกรอย
ละ 20.9)  
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการแลวรูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย มี
ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑประเภทนี้อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 70.8 โดยมี
ความรู ความเขาใจมากท่ีสุดในส่ีประเด็น ไดแก นมพรอมดื่มกลุมนี้ตองมีการแสดงฉลาก
โภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 93.5) การกลาวอางนี้เปนการกลาวอางปริมาณสารอาหาร หรือ
หนาท่ีของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 86.0) นมพรอมดื่มกลุมนี้ ไมจําเปนตองวาง
จําหนายในรานขายสินคาเพื่อสุขภาพเทานั้น และไมจําเปนตองบรรจุเปนกลองเทานั้น (มีผูตอบถูก
รอยละ 81.4 และ 81.3 ตามลําดับ) และมีความรู ความเขาใจระดับนอยท่ีสุดเกี่ยวกับการกลาวอาง
ปริมาณโดยเปรียบเทียบ โดยสวนใหญคิดวาสามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑ
ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก โดยมีผูตอบถูกเพียงรอยละ 19.8  
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการแลวรูเร่ืองและเขาใจดี มีระดับความรู 
ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑประเภทนี้อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 71.6 โดยมีความรู ความ
เขาใจมากท่ีสุดในส่ีประเด็น ไดแก นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการตองมีการแสดง
ฉลากโภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 96.4) การกลาวอางนี้เปนการกลาวอางปริมาณสารอาหาร หรือ
หนาท่ีของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 83.7) นมพรอมดื่มกลุมนี้ ไมจําเปนตองวาง
จําหนายในรานขายสินคาเพื่อสุขภาพเทานั้น และไมจําเปนตองบรรจุเปนกลองเทานั้น (มีผูตอบถูก
รอยละ 85.5 และ 83.2 ตามลําดับ) และมีความรู ความเขาใจระดับนอยเกี่ยวกับการกลาวอางปริมาณ
โดยเปรียบเทียบ สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัว
โลก มีผูตอบถูกเพียงรอยละ 21.7       
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ตาราง 19  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
จําแนกตามความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับ 
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ 

กลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ) ของผูท่ีตอบคําถามถูก 
จําแนกตามความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 

ไมรูเร่ือง 
และไมเขาใจเลย 

รูเร่ืองและเขาใจ 
บางเล็กนอย 

รูเร่ือง 
และเขาใจดี 

1.การกลาวอางทางโภชนาการ เปนการ
กลาวอางปริมาณสารอาหาร หรอืหนาที่
ของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย 

66.7 
(มาก) 

 

86.0 
(มากที่สุด) 

 

83.7 
(มากที่สุด) 

 
2.ในการกลาวอางทางโภชนาการ สามารถ
ใชขอความระบุวาสารอาหารน้ัน สามารถ
ปองกันหรือบําบัดโรคได 

50.5 
(ปานกลาง) 

 

46.9 
(ปานกลาง) 

 

43.4 
(ปานกลาง) 

 
3.สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  
ทําหนาที่ควบคุมเก่ียวกับการกลาวอางทาง
โภชนาการโดยตรง 

68.0 
(มาก) 

 

69.5 
(มาก) 

 

68.7 
(มาก) 

 
4.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองมีการแสดงฉลาก
โภชนาการ 

69.5 
(มาก) 

 

93.5 
(มากที่สุด) 

 

96.4 
(มากที่สุด) 

 
5.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการเหมาะสําหรับผูบริโภคที่มี
ปญหาดานสุขภาพเทาน้ัน 

63.5 
(มาก) 

 

75.2 
(มาก) 

 

77.9 
(มาก) 

 
6.ในการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ
น้ัน สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน  
ของผูผลิตรายใดก็ไดทั่วโลก 

20.9 
(นอย) 

 

19.8 
(นอยที่สุด) 

 

21.7 
(นอย) 

 

7.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางวามี 
"ปริมาณไขมันตํ่า" หรือ "นํ้าตาลนอย"  
ทําใหทานสามารถหลีกเล่ียงสารอาหาร 
ที่ไมตองการได 

67.4 
(มาก) 

 

75.9 
(มาก) 

 

76.7 
(มาก) 
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ตาราง 19  (ตอ) 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับ 
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ 

กลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ) ของผูท่ีตอบคําถามถูก 
จําแนกตามความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 

ไมรูเร่ือง 
และไมเขาใจเลย 

รูเร่ืองและเขาใจ 
บางเล็กนอย 

รูเร่ือง 
และเขาใจดี 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ สามารถวางจําหนายได 
ในรานขายสินคาเพ่ือสุขภาพเทาน้ัน 

44.2 
(ปานกลาง) 

 

81.4 
(มากที่สุด) 

 

85.5 
(มากที่สุด) 

 
9.ผูผลิตไดใชการกลาวอางทางโภชนาการ
เปนจุดขายในการโฆษณาผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

59.3 
(ปานกลาง) 

 

78.7 
(มาก) 

 

78.9 
(มาก) 

 
10.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองบรรจุเปนกลองเทาน้ัน 

38.3 
(นอย) 

81.3 
(มากที่สุด) 

83.2 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
54.8 

(ปานกลาง) 
70.8 

(มาก) 
71.6 

(มาก) 

 
 เม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการ กับพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการทุกคร้ัง มีความคิดเห็นโดยรวมเก่ียวกับผลิตภัณฑนี้ใน
ระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.44 (ตาราง 20) โดยขอความวัดความคิดเห็นทางบวก
ท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการเปรียบเทียบ
ผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.44 รองลงมาคือทานอานขอมูล
ปริมาณสารอาหารที่แนะนําใหรับประทานตอวัน (Thai RDI) บนฉลากโภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับ
ความคิดเห็น 4.33) สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวย
กับขอความท่ีระบุวา หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ในกลุมนี้ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.34 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามยังมีความรูสึกไมแนใจ
ในขอความท่ีเกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบ คือ เลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มจากตรา
ยี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลากโภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.47) ฉลากโภชนาการ
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ไมจําเปนในการเลือกซ้ือนมประเภทนี้ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.39) และขอมูลบนฉลาก
โภชนาการ อานแลวเขาใจยาก (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.89) 
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการเปนบางคร้ัง มีความคิดเห็นโดยรวม
เกี่ยวกับผลิตภัณฑนี้ในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.26 โดยขอความวัดความ
คิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการเลือก
ซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ียระดับ
ความคิดเห็น 4.21) สําหรับขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับ
ขอความท่ีระบุวาหนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภค เกี่ยวกับผลิตภัณฑกลุม
นี้ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.45) และราคาของนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ มี
ราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.40) สวนขอความท่ีเกี่ยวของกับการ
วัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจในขอความเหลานั้น  
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีไมอานฉลากโภชนาการเลย มีความคิดเห็นโดยรวมเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑนี้ในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.07 โดยขอความวัดความคิดเห็น
ทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ียระดับความ
คิดเห็น 4.00) โดยรูสึกไมแนใจในขอความท่ีกลาววา ทานอานขอมูลปริมาณสารอาหารที่แนะนําให
รับประทานตอวัน (Thai RDI) บนฉลากโภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.38) สําหรับ
ขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจในขอความท่ีระบุวาฉลาก
โภชนาการ ไมจําเปนในการเลือกซ้ือนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับ
ความคิดเห็น 2.94) และเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มจากตรายี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลาก
โภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.58) สวนขอความที่เกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทาง
ลบขออ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความเหลานั้น      
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ตาราง 20  ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ จําแนกตาม
พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง 

ทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ย (ระดับความคิดเห็น) ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ 

อานทุกคร้ัง อานบางคร้ัง ไมอานเลย 
1.การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการ มีสวนชวยใน
การดูแลรักษาสุขภาพ 

4.24 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

2.การอานฉลากโภชนาการชวยในการ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่ให
สารอาหารเหมาะสมกับความตองการ 
ของรางกาย 

4.30 
(เห็นดวย) 

4.21 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.ขอมูลบนฉลากโภชนาการ  
อานแลวเขาใจยาก 

2.89 
(ไมแนใจ) 

2.62 
(ไมแนใจ) 

2.31 
(เห็นดวย) 

4.ฉลากโภชนาการ ไมจําเปนในการ 
เลือกซื้อนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง 
ทางโภชนาการ 

3.39 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

2.94 
(ไมแนใจ) 

5.ทานอานขอมูลปริมาณสารอาหารท่ี
แนะนําใหรับประทานตอวัน (Thai RDI) 
บนฉลากโภชนาการ 

4.33 
(เห็นดวย) 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.38 
(ไมแนใจ) 

6.ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืม 
จากตรายี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบน 
ฉลากโภชนาการ 

3.47 
(ไมแนใจ) 

2.96 
(ไมแนใจ) 

2.58 
(ไมแนใจ) 

7.การกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการ
เปรียบเทียบผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซื้อ 

4.44 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ หาซื้อไดงายพอๆ กับ 
นมพรอมด่ืมทั่วไป 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

9.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ มีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
ทางสื่อตางๆ อยางตอเน่ือง 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 
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ตาราง 20  (ตอ) 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง 

ทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ย (ระดับความคิดเห็น) ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ 

อานทุกคร้ัง อานบางคร้ัง ไมอานเลย 
10.ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการยังมีนอย 

2.47 
(เห็นดวย) 

2.57 
(ไมแนใจ) 

2.39 
(เห็นดวย) 

11.ราคาของนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑ
นมทั่วไป 

2.13 
(เห็นดวย) 

2.40 
(เห็นดวย) 

2.39 
(เห็นดวย) 

12.ขนาดบรรจุภัณฑของนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 

2.48 
(เห็นดวย) 

2.55 
(ไมแนใจ) 

2.50 
(เห็นดวย) 

13.หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไม
เพียงพอแกผูบริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

2.34 
(เห็นดวย) 

2.45 
(เห็นดวย) 

2.41 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.44 

(ไมแนใจ) 
3.26 

(ไมแนใจ) 
3.07 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ  คําถามวัดความคิดเห็นทางบวก คือ ขอ 1, 2, 5, 7, 8 และ 9 
 คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ คือ ขอ 3, 4, 6, 10, 11, 12 และ 13 
 
 เม่ือพิจารณาความสัมพันธระหวางความคิดเห็นเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการ กับความเขาใจเมื่ออานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการแลวไมรูเร่ืองและไมเขาใจเลย มีความคิดเห็นโดยรวม
เกี่ยวกับผลิตภัณฑนี้ในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.09 (ตาราง 21) โดยขอความวัด
ความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม
ประเภทนี้ มีสวนชวยในการดูแลรักษาสุขภาพ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.07) รองลงมาคือการ
อานฉลากโภชนาการชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม ท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความ
ตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.04) สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบ
แบบสอบถามรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวาขอมูลบนฉลากโภชนาการอานแลวเขาใจยาก (มี
คาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 1.99) สวนขอความอ่ืนๆ นอกเหนือจากนี้ ผูตอบแบบสอบถามในกลุมนี้
รูสึกเห็นดวยกับทุกขอความ 
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 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการแลวรูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย มี
ความคิดเห็นโดยรวมเกี่ยวกับผลิตภัณฑนี้ในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.28 โดย
ขอความวัดความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการ
ชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย 
(มีคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น 4.18) และเห็นดวยกับขอความวัดความคิดเห็นทางบวกขออ่ืนๆ 
สําหรับขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับขอความที่ระบุวาราคาของ
นมพรอมดื่มประเภทนี้มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.24) และ
หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 2.35) สวนขอความท่ีเกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจในขอความเหลานั้น  
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีอานฉลากโภชนาการแลวรูเร่ืองและเขาใจดี มีความคิดเห็น
โดยรวมเกี่ยวกับผลิตภัณฑนี้ในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.41 โดยขอความวัด
ความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม ท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 4.25) รองลงมาคือการกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการเปรียบเทียบ
ผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซ้ือ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.14) และเห็นดวยกับขอความวัด
ความคิดเห็นทางบวกขออ่ืนๆ สําหรับขอความวัดความคิดเห็นทางลบผูตอบแบบสอบถามเห็นดวย
กับขอความท่ีระบุวา ราคาของนมพรอมดื่มกลุมนี้มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับ
ความคิดเห็น 2.23) และหนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.38) แตไมเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวาเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มจากตราย่ีหอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลากโภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับความ
คิดเห็น 3.52)    
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ตาราง 21  ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ จําแนกตาม
ความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง 

ทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ย (ระดับความคิดเห็น) ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 

ไมรูเร่ืองและ 
ไมเขาใจเลย 

รูเร่ืองและเขาใจ 
บางเล็กนอย 

รูเร่ืองและเขาใจดี 

1.การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการ มีสวนชวยใน
การดูแลรักษาสุขภาพ 

4.07 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

2.การอานฉลากโภชนาการชวยในการ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่ให
สารอาหารเหมาะสมกับความตองการ 
ของรางกาย 

4.04 
(เห็นดวย) 

4.18 
(เห็นดวย) 

4.25 
(เห็นดวย) 

3.ขอมูลบนฉลากโภชนาการ  
อานแลวเขาใจยาก 

1.99 
(เห็นดวย) 

2.79 
(ไมแนใจ) 

3.07 
(ไมแนใจ) 

4.ฉลากโภชนาการไมจําเปนในการ 
เลือกซื้อนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง 
ทางโภชนาการ 

2.46 
(เห็นดวย) 

3.47 
(ไมแนใจ) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

5.ทานอานขอมูลปริมาณสารอาหาร 
ที่แนะนําใหรับประทานตอวัน (Thai RDI) 
บนฉลากโภชนาการ 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

4.08 
(เห็นดวย) 

6.ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมจาก
ตรายี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลาก
โภชนาการ 

2.42 
(เห็นดวย) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

3.52 
(ไมเห็นดวย) 

7.การกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการ
เปรียบเทียบผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซื้อ 

3.96 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.14 
(เห็นดวย) 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ หาซื้อไดงายพอๆ กับ 
นมพรอมด่ืมทั่วไป 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.94 
(เห็นดวย) 
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ตาราง 21  (ตอ) 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง 

ทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ย (ระดับความคิดเห็น) ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 

ไมรูเร่ืองและ 
ไมเขาใจเลย 

รูเร่ืองและเขาใจ 
บางเล็กนอย 

รูเร่ืองและเขาใจดี 

9.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ทางสื่อตางๆ อยางตอเน่ือง 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 

4.12 
(เห็นดวย) 

10.ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการยังมีนอย 

2.36 
(เห็นดวย) 

2.53 
(ไมแนใจ) 

2.54 
(ไมแนใจ) 

11.ราคาของนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑ
นมทั่วไป 

2.46 
(เห็นดวย) 

2.24 
(เห็นดวย) 

2.23 
(เห็นดวย) 

12.ขนาดบรรจุภัณฑของนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 

2.37 
(เห็นดวย) 

2.52 
(ไมแนใจ) 

2.67 
(ไมแนใจ) 

13.หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไม
เพียงพอแกผูบริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

2.45 
(เห็นดวย) 

2.35 
(เห็นดวย) 

2.38 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.09 

(ไมแนใจ) 
3.28 

(ไมแนใจ) 
3.41 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ  คําถามวัดความคิดเห็นทางบวก คือ ขอ 1, 2, 5, 7, 8 และ 9 
 คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ คือ ขอ 3, 4, 6, 10, 11, 12 และ 13 
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สวนท่ี 3 ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 3.1 ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
จําแนกตามเพศ       
 เม่ือพิจารณาทัศนคติดานความรู ความเขาใจของผูบริโภค จําแนกตามเพศ พบวาสวน
ใหญท้ังเพศชายและเพศหญิงตางก็มีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาว
อางทางโภชนาการ ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 65.7 และ 65.8 ตามลําดับ (ตาราง 22) โดยคําถาม
ขอท่ีเพศชายตอบถูกมากท่ีสุด คือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ (มีผูตอบถูก
รอยละ 87.2) สวนคําถามขอท่ีตอบผิดมากท่ีสุดไดแก การกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น 
สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก 
(มีผูตอบถูกรอยละ 20.0)      
 สําหรับเพศหญิง พบวาคําถามท่ีตอบถูกมากท่ีสุด คือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ ตองมีการแสดง
ฉลากโภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 85.8) รองลงมาคือ การกลาวอางนี้ เปนการกลาวอางปริมาณ
สารอาหาร หรือหนาท่ีของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 83.5) สวนคําถามขอท่ีตอบ
ผิดมากที่สุดไดแก การกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก (มีผูตอบถูกรอยละ 21.7)  
 
ตาราง 22  ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ  
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ)  
ของผูท่ีตอบคําถามถูก  จําแนกตามเพศ 

ชาย หญิง 
1.การกลาวอางทางโภชนาการ เปนการกลาวอางปริมาณ
สารอาหาร หรือหนาที่ของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย 

74.2 
(มาก) 

83.5 
(มากที่สุด) 

2.ในการกลาวอางทางโภชนาการ สามารถใชขอความ
ระบุวาสารอาหารน้ัน สามารถปองกันหรือบําบัดโรคได 

46.6 
(ปานกลาง) 

47.2 
(ปานกลาง) 

3.สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ทําหนาที่
ควบคุมเก่ียวกับการกลาวอางทางโภชนาการโดยตรง 

69.2 
(มาก) 

68.2 
(มาก) 

4.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการตองมีการ
แสดงฉลากโภชนาการ 

87.2 
(มากที่สุด) 

85.8 
(มากที่สุด) 
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ตาราง 22  (ตอ) 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ)  
ของผูท่ีตอบคําถามถูก  จําแนกตามเพศ 

ชาย หญิง 
5.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการเหมาะ
สําหรับผูบริโภคที่มีปญหาดานสุขภาพเทาน้ัน 

71.6 
(มาก) 

73.1 
(มาก) 

6.ในการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบน้ัน สามารถใช
เปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน 
ของผูผลิตรายใดก็ไดทั่วโลก 

20.0 
(นอยที่สุด) 

21.7 
(นอย) 

7.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางวามี "ปริมาณไขมันตํ่า" 
หรือ "นํ้าตาลนอย" ทําใหทานสามารถหลีกเล่ียง
สารอาหารที่ไมตองการได 

73.9 
(มาก) 

72.7 
(มาก) 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ สามารถ
วางจําหนายไดในรานขายสินคาเพ่ือสุขภาพเทาน้ัน 

70.6 
(มาก) 

70.0 
(มาก) 

9.ผูผลิตไดใชการกลาวอางทางโภชนาการเปนจุดขาย 
ในการโฆษณาผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ 

73.2 
(มาก) 

71.5 
(มาก) 

10.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 
ตองบรรจุเปนกลองเทาน้ัน 

70.7 
(มาก) 

64.3 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
65.7 

(มาก) 
65.8 

(มาก) 
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 เม่ือพิจารณาทัศนคติดานความคิดเห็นของผูบริโภค จําแนกตามเพศ พบวาท้ังเพศชายและ
เพศหญิง มีความคิดเห็นโดยรวมเก่ียวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการอยู
ในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.23 และ 3.29 ตามลําดับ (ตาราง 23) สําหรับเพศ
ชายน้ัน ขอความวัดความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลาก
โภชนาการชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม ท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการ
ของรางกาย (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.13) และเห็นดวยกับขอความวัดความคิดเห็นทางบวก
ขออ่ืนๆ สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวา
ราคาของนมพรอมดื่มกลุมนี้ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น 2.29)   
หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑในกลุมนี้ (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 2.43) และตราสินคาของผูผลิตนมพรอมดื่มกลุมนี้ยังมีนอย (มีคาเฉล่ียระดับ
ความคิดเห็น 2.45) สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไม
แนใจในขอความเหลานั้น 
 สําหรับเพศหญิงพบวา ขอความวัดความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น
สูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม ท่ีใหสารอาหาร
เหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.19) และเห็นดวยกับขอความ
วัดความคิดเห็นทางบวกขออ่ืนๆ สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามรูสึกไม
แนใจในขอความท่ีระบุวา ขอมูลบนฉลากโภชนาการ อานแลวเขาใจยาก(มีคาเฉลี่ยระดับความ
คิดเห็น 2.57) และฉลากโภชนาการไมจําเปนในการเลือกซ้ือนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 3.12) สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความเหลานั้น    
 
ตาราง 23  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามในแตละเพศ ท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ี
มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม 
ท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

ชาย หญิง 

1.การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีสวนชวยในการดูแลรักษาสุขภาพ 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

2.การอานฉลากโภชนาการชวยในการเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑนมพรอมด่ืม ที่ใหสารอาหารเหมาะสม 
กับความตองการของรางกาย 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.19 
(เห็นดวย) 
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ตาราง 23  (ตอ)       
  

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม 
ท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

ชาย หญิง 

3.ขอมูลบนฉลากโภชนาการ อานแลวเขาใจยาก 2.67 
(ไมแนใจ) 

2.57 
(ไมแนใจ) 

4.ฉลากโภชนาการไมจําเปนในการเลือกซื้อ 
นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

3.17 
(ไมแนใจ) 

3.12 
(ไมแนใจ) 

5.ทานอานขอมูลปริมาณสารอาหารท่ีแนะนําให
รับประทานตอวัน (Thai RDI) บนฉลากโภชนาการ 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

6.ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมจากตรายี่หอ  
โดยไมสนใจขอมูลบนฉลากโภชนาการ 

2.94 
(ไมแนใจ) 

3.05 
(ไมแนใจ) 

7.การกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการเปรียบเทียบ
ผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซื้อ 

3.97 
(เห็นดวย) 

4.08 
(เห็นดวย) 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ  
หาซื้อไดงายพอๆ กับนมพรอมด่ืมทั่วไป 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

9.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ มีการ
โฆษณาประชาสัมพันธ ทางสื่อตางๆ อยางตอเน่ือง 

3.87 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

10.ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการยังมีนอย 

2.45 
(เห็นดวย) 

2.50 
(เห็นดวย) 

11.ราคาของนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมทั่วไป 

2.29 
(เห็นดวย) 

2.34 
(เห็นดวย) 

12.ขนาดบรรจุภัณฑของนมพรอมด่ืมที่มีการ 
กลาวอางทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 

2.51 
(ไมแนใจ) 

2.50 
(เห็นดวย) 

13.หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรู 
ไมเพียงพอแกผูบริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

2.43 
(เห็นดวย) 

2.41 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.23 

(ไมแนใจ) 
3.29 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ  คําถามวัดความคิดเห็นทางบวก คือ ขอ 1, 2, 5, 7, 8 และ 9 
 คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ คือ ขอ 3, 4, 6, 10, 11, 12 และ 13 
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 เม่ือพิจารณาแนวโนมพฤติกรรมพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท้ังเพศชายและเพศ
หญิง อานฉลากโภชนาการประกอบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง
โภชนาการเปนบางคร้ัง คิดเปนรอยละ 56.5 และ 58.7 ตามลําดับ (ตาราง 24) และมีผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงถึงรอยละ 34.8 และเพศชายรอยละ 31.2 ท่ีอานฉลากโภชนาการทุกคร้ัง 
นอกจากนี้ยังพบวาท้ังเพศชายและเพศหญิงสวนใหญ เม่ืออานฉลากโภชนาการแลว รูเร่ืองและ
เขาใจบางเล็กนอย คิดเปนรอยละ 55.9 และ 70.4  ตามลําดับ (ตาราง 25)  
  
ตาราง 24  พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามแตละเพศ ในการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
 

พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ 
จํานวน (รอยละ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

          อานทุกคร้ัง 
53 

(31.2) 
80 

(34.8) 

          อานบางคร้ัง 
96 

(56.5) 
135 

(58.7) 

          ไมอานเลย 
21 

(12.4) 
15 

(6.5) 

รวม 
170 

(100.0) 
230 

(100.0) 

 
ตาราง 25  ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามในแตละเพศ เม่ืออานฉลากโภชนาการของ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
 

ความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 
จํานวน (รอยละ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

        ไมรูเร่ืองและไมเขาใจเลย 
38 

(22.4) 
22 

(9.6) 

        รูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย 
95 

(55.9) 
162 

(70.4) 

        รูเร่ืองและเขาใจดี 
37 

(21.8) 
46 

(20.0) 

รวม 
170 

(100.0) 
230 

(100.0) 
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  ในดานแหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการนั้น ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายสวนใหญ นิยมซ้ือผลิตภัณฑประเภทนี้จากรานสะดวกซ้ือ 24 ช่ัวโมง คิดเปน
รอยละ 45.3 (ตาราง 26) โดยมีเพศชายบางสวน (รอยละ 24.1) ท่ีซ้ือจากรานคาหรือรานชําท่ัวไป 
และรอยละ 14.7 ท่ีซ้ือจากซุปเปอรมารเก็ต ในขณะท่ีเพศหญิงสวนใหญนิยมซ้ือผลิตภัณฑนี้จาก
ซุปเปอรมารเก็ต (รอยละ 39.6) รองลงมาคือซ้ือจากรานสะดวกซ้ือ 24 ช่ัวโมง (รอยละ 28.7) และ
รอยละ 21.3 ท่ีซ้ือจากรานคาหรือรานชําท่ัวไป  
 
ตาราง 26  แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการบอยท่ีสุด ของผูตอบ
แบบสอบถามในแตละเพศ 
 

แหลงท่ีซื้อบอยท่ีสุด 
จํานวน (รอยละ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

รานสะดวกซื้อ 24 ช่ัวโมง 
77 

(45.3) 
66 

(28.7) 

มินิมารท 
10 

(5.9) 
7 

(3.0) 

รานคา/รานชําทั่วไป 
41 

(24.1) 
49 

(21.3) 

ซุปเปอรมารเก็ต 
25 

(14.7) 
91 

(39.6) 

ไฮเปอรมารเก็ต 
17 

(10.0) 
17 

(7.4) 

รวม 
170 

(100.0) 
230 

(100.0) 
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 หากพิจารณาความสําคัญของปจจัยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ ดานผลิตภัณฑพบวาท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวม 4.10 และ 4.15 ตามลําดับ (ตาราง 27) โดยเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยแตละ
ปจจัยในระดับมากเรียงตามลําดับ คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.32) เสริมวิตามิน (คาเฉล่ีย 4.24) มี
ไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 4.22) มีการแสดงฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.21) มีน้ําตาลนอย (คาเฉล่ีย 4.14)  
รสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 4.13) และตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 4.03) และให
ความสําคัญในระดับปานกลางกับการมีบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.47)  
 สําหรับเพศหญิงนั้นใหความสําคัญระดับมากกับทุกปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ โดย
เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปหานอย คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.44) มีไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 
4.31) มีน้ําตาลนอย (คาเฉล่ีย 4.30) เสริมวิตามิน (คาเฉล่ีย 4.27) รสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 4.22) มีการ
แสดงฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.07) ตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 4.02)  
และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.58)  
 
ตาราง 27 ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละเพศ 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

ตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียง เปนที่ยอมรับ 
4.03   

 (มาก) 
4.02 

(มาก) 

บรรจุภัณฑสวยงาม 
3.47   

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 

รสชาติอรอย 
4.13    

(มาก) 
4.22 

(มาก) 

มีแคลเซียมสูง 
4.32    

(มาก) 
4.44 

(มาก) 

มีไขมันตํ่า 
4.22    

(มาก) 
4.31 

(มาก) 

มีนํ้าตาลนอย 
4.14   

 (มาก) 
4.30 

(มาก) 
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ตาราง 27 (ตอ) 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

เสริมวิตามิน 
4.24   

 (มาก) 
4.27 

(มาก) 

มีการแสดงฉลากโภชนาการ 
4.21    

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.10   

(มาก) 
4.15 

(มาก) 

 
 ปจจัยดานราคา พบวาท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวม 4.04 และ 4.11 ตามลําดับ (ตาราง 28) โดยเพศชายใหความสําคัญระดับมากกับทุกปจจัย
ยอยดานราคา เรียงตามลําดับคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.24) ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.19) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.69) 
 สําหรับเพศหญิงใหความสําคัญระดับมากกับทุกปจจัยยอยดานราคาเชนเดียวกัน โดยเรียง
ตามลําดับความสําคัญคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.37) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 4.26) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.70) 
 

ตาราง 28  ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละเพศ 
 

 
ปจจัยดานราคา 

 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.24 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
4.19 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 

ราคาถูกกวาย่ีหออื่นเม่ือเทียบในปริมาณที่เทากัน 
3.69 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
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 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 4.12 และ 4.22 ตามลําดับ (ตาราง 29) โดยเพศชายใหความสําคัญระดับ
มากกับทุกปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย เรียงตามลําดับคือ หาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป  
(คาเฉล่ีย 4.18) และสินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 4.05)  
 สําหรับเพศหญิงใหความสําคัญระดับมากกับทุกปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย
เชนเดียวกัน โดยเรียงตามลําดับความสําคัญคือ หาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.33) และ
สินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 4.11)  
 
ตาราง 29  ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละเพศ 
 

 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

หาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป 
4.18 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 

สินคาไมขาดตลาด 
4.05 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.12 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 

 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.53 และ 3.72 ตามลําดับ (ตาราง 30)  โดยท่ีเพศหญิงนั้นใหความสําคัญ
ระดับมากกับทุกปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด เรียงตามลําดับความสําคัญ คือ มีการโฆษณา
ผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.00) มีการลดแลกแจกแถม (คาเฉล่ีย 3.78) บริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม (คาเฉล่ีย 3.56) และมีพนักงานขายแนะนํา และใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.55) 
 สําหรับเพศชาย ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานการโฆษณาผานส่ือตางๆ เพียง
ปจจัยเดียว (คาเฉล่ีย 3.97)  นอกเหนือจากนั้นใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับ
ความสําคัญ ดังนี้ มีการลดแลกแจกแถม และมีพนักงานขายแนะนํา และใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 
3.47 เชนเดียวกัน) และบริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย 3.22) 
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ตาราง 30  ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละเพศ 
 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละเพศ 

ชาย หญิง 

มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 
3.97 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

มีการลด แลก แจก แถม 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.78 

(มาก) 

พนักงานขายแนะนํา และใหขอมูลสินคา 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 

บริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.53 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

 
 
 3.2  ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
จําแนกตามชวงอายุ 
 เม่ือพิจารณาทัศนคติดานความรู ความเขาใจของผูบริโภคที่มีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ี
มีการกลาวอางทางโภชนาการ จําแนกตามชวงอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 40 ป มี
ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมประเภทนี้ ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 65.9 (ตาราง 31) 
โดยคําถามขอท่ีตอบถูกมากท่ีสุด คือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ (มีผูตอบ
ถูกรอยละ 87.0) สวนคําถามขอท่ีตอบผิดมากท่ีสุดไดแก การกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น 
สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก 
(มีผูตอบถูกรอยละ 21.9)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปข้ึนไป มีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนม
ประเภทนี้ ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 65.5 โดยคําถามท่ีตอบถูกมากท่ีสุด คือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ 
ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 85.7) สวนคําถามขอท่ีตอบผิดมากที่สุดไดแก 
การกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑ
ชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก (มีผูตอบถูกรอยละ 19.4)  
 

ตาราง 31  ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงอายุ 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ)  
ของผูท่ีตอบคําถามถูก  จําแนกตามชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 
1.การกลาวอางทางโภชนาการ เปนการกลาว
อางปริมาณสารอาหาร หรือหนาที่ของ
สารอาหารที่มีตอรางกาย 

78.6 
(มาก) 

 

79.1 
(มาก) 

 
2.ในการกลาวอางทาโภชนาการ สามารถ 
ใชขอความระบุวาสารอาหารน้ัน  
สามารถปองกันหรือบําบัดโรคได 

50.1 
(ปานกลาง) 

42.4 
(ปานกลาง) 

3.สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  
ทําหนาที่ควบคุมเก่ียวกับการกลาวอางทาง
โภชนาการโดยตรง 

67.9 
(มาก) 

 

69.8 
(มาก) 

 
4.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ 

87.0 
(มากที่สุด) 

85.7 
(มากที่สุด) 

5.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการเหมาะสําหรับผูบริโภค 
ที่มีปญหาดานสุขภาพเทาน้ัน 

70.7 
(มาก) 

 

74.7 
(มาก) 

 
6.ในการกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบ
น้ัน สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน  
ของผูผลิตรายใดก็ไดทั่วโลก 

21.9 
(นอย) 

19.4 
(นอยที่สุด) 

7.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางวามี "ปริมาณ
ไขมันตํ่า" หรือ "นํ้าตาลนอย" ทําใหทาน
สามารถหลีกเล่ียงสารอาหารที่ไมตองการได 

73.4 
(มาก) 

 

72.8 
(มาก) 
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ตาราง 31 (ตอ) 
 

ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ)  
ของผูท่ีตอบคําถามถูก  จําแนกตามชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 
8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ สามารถวางจําหนายได 
ในรานขายสินคาเพ่ือสุขภาพเทาน้ัน 

69.5 
(มาก) 

71.7 
(มาก) 

 
9.ผูผลิตไดใชการกลาวอางทางโภชนาการ
เปนจุดขายในการโฆษณาผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

72.3 
(มาก) 

 

72.3 
(มาก) 

 
10.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองบรรจุเปนกลองเทาน้ัน 

67.9 
(มาก) 

67.0 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
65.9 

(มาก) 
65.5 

(มาก) 

 
 
 ในสวนของความคิดเห็นตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ ท้ังผูท่ี
มีอายุไมเกิน 40 ป และอายุ 40 ปข้ึนไป จัดอยูในระดับไมแนใจเชนเดียวกัน (ตาราง 32) โดยมี
คาเฉล่ียรวม คือ 3.28 และ 3.23 ตามลําดับ ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 40 ปนั้น 
ขอความวัดความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการ
ชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย 
(มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.26) และเห็นดวยกับขอความวัดความคิดเห็นทางบวกขออ่ืนๆ สวน
ขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวาราคาของนม
พรอมดื่มประเภทนี้ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.25) 
หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 2.41) ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมดื่มกลุมนี้ยังมีนอย (มีคาเฉล่ียระดับความ
คิดเห็น 2.46) และขนาดบรรจุภัณฑมีใหเลือกนอย (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.49) สวนขอความ
ท่ีเกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจใน
ขอความเหลานั้น  
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 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปข้ึนไปนั้น ขอความวัดความคิดเห็นทางบวกท่ีมี
คาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.11)  
และเห็นดวยกับขอความวัดความคิดเห็นทางบวกขออ่ืนๆ สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ 
ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวาหนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแก
ผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.39) และราคาของนมพรอมดื่ม
ประเภทนี้ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.40) สําหรับขอความท่ี
เกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจกับ
ขอความเหลานั้น 
 
ตาราง 32  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ ท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอม
ดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่ม 
ท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ยของความคิดเห็น (แปลผล) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 
1.การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มีการ
กลาวอางทางโภชนาการ มีสวนชวยใน 
การดูแลรักษาสุขภาพ 

3.96 
(เห็นดวย) 

3.91 
(เห็นดวย) 

2.การอานฉลากโภชนาการ ชวยในการเลือก
ซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่ใหสารอาหาร
เหมาะสมกับความตองการของรางกาย 

4.21 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.ขอมูลบนฉลากโภชนาการ  
อานแลวเขาใจยาก 

2.82 
(ไมแนใจ) 

2.33 
(ไมแนใจ) 

4.ฉลากโภชนาการไมจําเปนในการเลือกซื้อ 
นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

3.11 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

5. ทานอานขอมูลปริมาณสารอาหารท่ีแนะนํา
ใหรับประทานตอวัน (Thai RDI) บนฉลาก
โภชนาการ 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

6.ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมจาก
ตรายี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลาก
โภชนาการ 

2.97 
(ไมแนใจ) 

3.07 
(ไมแนใจ) 
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ตาราง 32  (ตอ) 
 
ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ี

มีการกลาวอางทางโภชนาการ 
คาเฉลี่ยของความคิดเห็น (แปลผล) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 
7.การกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการ
เปรียบเทียบผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซื้อ 

4.04 
(เห็นดวย) 

4.03 
(เห็นดวย) 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ หาซื้อไดงายพอๆ กับ 
นมพรอมด่ืมทั่วไป 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

9.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ มีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
ทางสื่อตางๆ อยางตอเน่ือง 

4.09 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

10.ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมด่ืมที่มีการ
กลาวอางทางโภชนาการยังมีนอย 

2.46 
(เห็นดวย) 

2.51 
(ไมแนใจ) 

11.ราคาของนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนม
ทั่วไป 

2.25 
(เห็นดวย) 

2.40 
(เห็นดวย) 

12.ขนาดบรรจุภัณฑของนมพรอมด่ืมที่มีการ
กลาวอางทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 

2.49 
(เห็นดวย) 

2.56 
(ไมแนใจ) 

13.หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไม
เพียงพอแกผูบริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

2.41 
(เห็นดวย) 

2.39 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.28 

(ไมแนใจ) 
3.23 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ  คําถามวัดความคิดเห็นทางบวก คือ ขอ 1, 2, 5, 7, 8 และ 9 
 คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ คือ ขอ 3, 4, 6, 10, 11, 12 และ 13 
 
 
 



 63

 เม่ือพิจารณาพฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการ พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอาน
ฉลากโภชนาการในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการเปนบางคร้ัง 
(ตาราง 33) โดยชวงอายุไมเกิน 40 ป คิดเปนรอยละ 58.4 และอายุ 40 ป ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 56.7
ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเม่ืออานฉลากโภชนาการแลวรูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย (ตาราง 
34) โดยชวงอายุไมเกิน 40 ป  คิดเปนรอยละ 68.8 และอายุ 40 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 56.7 
 

ตาราง 33  พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอายุ ในการเลือก
ซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
 

พฤติกรรมการอาน 
ฉลากโภชนาการ 

จํานวน (รอยละ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 

อานทุกครั้ง 
80 

(32.0) 
53 

(35.3) 

อานบางครั้ง 
146 

(58.4) 
85 

(56.7) 

ไมอานเลย 
24 

(9.6) 
12 

(8.0) 

รวม 
250 

(100.0) 
150 

(100.0) 

 
ตาราง 34  ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ เม่ืออานฉลากโภชนาการของ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

ความเขาใจเม่ืออานฉลากโภชนาการ 
จํานวน (รอยละ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ปขึ้นไป 

  ไมรูเรื่องและไมเขาใจเลย 
36 

(14.4) 
24 

(16.0) 

  รูเรื่องและเขาใจบางเล็กนอย 
172 

(68.8) 
85 

(56.7) 

  รูเรื่องและเขาใจดี 
42 

(16.8) 
41 

(27.3) 

รวม 
250 

(100.0) 
150 

(100.0) 
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 สําหรับแหลงท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 40 ป สวนใหญนิยมซ้ือจากรานสะดวกซ้ือ 
24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 45.6 (ตาราง 35) สวนผูท่ีมีอายุ 40 ป ขึ้นไป นิยมซ้ือจากซุปเปอรมารเก็ต 
คิดเปนรอยละ 34.0 รองลงมาคือ รานคาหรือรานชําท่ัวไป คิดเปนรอยละ 30.0 
 

ตาราง 35  แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการบอยท่ีสุด ของผูตอบ
แบบสอบถามในแตละชวงอายุ 
 

แหลงท่ีซื้อบอยท่ีสุด 
จํานวน (รอยละ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 

รานสะดวกซื้อ 24 ช่ัวโมง 
114 

(45.6) 
29 

(19.3) 

มินิมารท 
10 

(4.0) 
7 

(4.7) 

รานคา/รานชําทั่วไป 
45 

(18.0) 
45 

(30.0) 

ซุปเปอรมารเก็ต 
65 

(26.0) 
51 

(34.0) 

ไฮเปอรมารเก็ต 
16 

(6.4) 
18 

(12.0) 

รวม 
250 

(100.0) 
150 

(100.0) 

 
 
  หากพิจารณาความสําคัญของปจจัยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ ดานผลิตภัณฑพบวาท้ังสองชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก (ตาราง 
36)  โดยอายุไมเกิน 40 ป มีคาเฉล่ียรวม 4.18 และ อายุ 40 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 4.04 
 ผูท่ีอายุไมเกิน 40 ป จะใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกปจจัยในระดับมาก 
โดยเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปหานอย คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.40) รสชาติอรอย 
(คาเฉล่ีย 4.36) เสริมวิตามิน (คาเฉล่ีย 4.35) มีไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 4.28) มีการแสดงฉลากโภชนาการ 
(คาเฉล่ีย 4.19) มีน้ําตาลนอย (คาเฉล่ีย 4.18) ตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 
4.02)  และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.69)  
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 ผูท่ีอายุ 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ เรียงตามลําดับ
คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.35) มีไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 4.25) มีน้ําตาลนอย (คาเฉล่ีย 4.24) เสริม
วิตามิน (คาเฉล่ีย 4.12) มีการแสดงฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.07) ตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปน
ท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 4.03) และรสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 3.93) โดยใหความสําคัญระดับปานกลางกับ
ปจจัยยอยดานความสวยงามของบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.29) 
 
ตาราง 36  ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 
ตราสินคา (ยี่หอ)  
มีช่ือเสียง เปนที่ยอมรับ 

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

บรรจุภัณฑสวยงาม 
3.69 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 

รสชาติอรอย 
4.36 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

มีแคลเซียมสูง 
4.40 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 

มีไขมันตํ่า 
4.28 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 

มีนํ้าตาลนอย 
4.18 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

เสริมวิตามิน 
4.35 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

มีการแสดงฉลากโภชนาการ 
4.19 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
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 ปจจัยดานราคา พบวาท้ังสองชวงอายุสวนใหญใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
(ตาราง 37) โดยมีคาเฉล่ียคือ อายุไมเกิน 40 ป มีคาเฉล่ียรวม 4.13 และอายุ 40 ป ข้ึนไป มีคาเฉล่ีย
รวม 4.02  
 ผูท่ีอายุไมเกิน 40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก โดย
เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปหานอย คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.32) ราคา
เหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.26) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนเม่ือเทียบในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.80) 
 ผูท่ีอายุ 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงลําดับ
ความสําคัญ คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.33) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 
4.18) และราคาถูกกวายี่หออ่ืน เม่ือเทียบในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.55) 
 
ตาราง 37  ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ 
 

ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.32 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
4.26 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
ราคาถูกกวายี่หออื่น 
เมื่อเทียบในปริมาณที่เทากัน 

3.80 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.13 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
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 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาท้ังผูท่ีมีอายุไมเกิน 40 ป และอายุ 40 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญโดยรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียคือ 4.18 เทากัน (ตาราง 38) 
 ผูท่ีมีอายุไมเกิน 40 ป ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานหาซ้ือไดงาย มีจําหนาย
ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.24) และสินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 4.12) 
 ผูท่ีมีอายุ 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานหาซ้ือไดงาย มีจําหนาย
ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.33) และสินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 4.04) 
 
ตาราง 38  ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ 
 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 

หาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป 
4.24 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 

สินคาไมขาดตลาด 
4.12 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

  
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาสวนใหญใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
(ตาราง 39) โดยอายุไมเกิน 40 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.70 และอายุ 40 ป ข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 3.54 
 ผูท่ีอายุไมเกิน 40 ป ใหความสําคัญระดับมากกับทุกปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 
เรียงตามลําดับคือ มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.96) มีการลดแลกแจกแถม (คาเฉล่ีย 3.70) 
พนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.59) และบริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
(คาเฉล่ีย 3.53)  
 ผูท่ีอายุ 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานมีการโฆษณาผานส่ือตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.03) และการลดแลกแจกแถม (คาเฉล่ีย 3.51) โดยใหความสําคัญระดับปานกลางกับการมี 
พนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.41) และบริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
(คาเฉล่ีย 3.21)  
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ตาราง 39  ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ยของปจจัย (ระดับความสําคัญ) ในแตละชวงอายุ 

ไมเกิน 40 ป 40 ป ขึ้นไป 
มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ 3.96 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
มีการลด แลก แจก แถม 3.70 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 

พนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา 
3.59 

(มาก) 
3.41 

(ปานกลาง) 

บริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.53 

(มาก) 
3.21 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.70 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

 
 
3.3  ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 เม่ือพิจารณาทัศนคติดานความรู ความเขาใจของผูบริโภค จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีความรู ความเขาใจ
เกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 60.2 
(ตาราง 40) โดยคําถามขอท่ีตอบถูกมากท่ีสุดคือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ ตองมีการแสดงฉลาก
โภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 82.2) รองลงมาคือ การกลาวอางนี้เปนการกลาวอางปริมาณ
สารอาหาร หรือหนาท่ีของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 81.0) สวนคําถามขอท่ีตอบ
ผิดมากท่ีสุดไดแก การกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก (มีผูตอบถูกรอยละ 19.7)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท มีความรู ความเขาใจ
เกี่ยวกับผลิตภัณฑนมประเภทนี้ในระดับมาก คิดเปนรอยละ 64.3 โดยคําถามขอท่ีตอบถูกมากท่ีสุด 
คือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 86.8) สวนคําถามขอที่
ตอบผิดมากท่ีสุดไดแก การกลาวอางปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณ
สารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก (มีผูตอบถูกรอยละ 18.5)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป มีความรู ความเขาใจ
เกี่ยวกับผลิตภัณฑนมประเภทนี้ ในระดับมากเชนเดียวกัน คิดเปนรอยละ 67.5 โดยคําถามขอท่ีตอบ
ถูกมากท่ีสุดคือ นมพรอมดื่มกลุมนี้ ตองมีการแสดงฉลากโภชนาการ (มีผูตอบถูกรอยละ 86.6) 
รองลงมาคือนมพรอมดื่มกลุมนี้ ไมไดเหมาะสําหรับผูบริโภคท่ีมีปญหาดานสุขภาพเทานั้น (มีผูตอบ
ถูกรอยละ 81.0) และการกลาวอางนี้ เปนการกลาวอางปริมาณสารอาหาร หรือหนาท่ีของสารอาหาร
ท่ีมีตอรางกาย (มีผูตอบถูกรอยละ 80.8) สวนคําถามขอท่ีตอบผิดมากท่ีสุดไดแก การกลาวอาง
ปริมาณโดยเปรียบเทียบนั้น สามารถใชเปรียบเทียบปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑชนิดเดียวกัน 
ของผูผลิตรายใดก็ไดท่ัวโลก (มีผูตอบถูกรอยละ 18.3) 
 
ตาราง 40  ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง

โภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ)  
ของผูท่ีตอบคําถามถูก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 
1.การกลาวอางทางโภชนาการ เปนการ
กลาวอางปริมาณสารอาหาร หรอืหนาที่
ของสารอาหารท่ีมีตอรางกาย 

81.0 
(มากที่สุด) 

 

73.7 
(มาก) 

 

80.8 
(มากที่สุด) 

 
2.ในการกลาวอางทางโภชนาการ 
สามารถใชขอความระบุวาสารอาหาร
น้ัน สามารถปองกันหรือบําบัดโรคได 

36.4 
(นอย) 

 

42.5 
(ปานกลาง) 

 

60.5 
(มาก) 

 
3.สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
ทําหนาที่ควบคุมเก่ียวกับการกลาวอาง
ทางโภชนาการโดยตรง 

66.4 
(มาก) 

 

72.8 
(มาก) 

63.9 
(มาก) 

 
4.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองมีการแสดงฉลาก
โภชนาการ 

82.2 
(มากที่สุด) 

 

86.8 
(มากที่สุด) 

 

86.6 
(มากที่สุด) 
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ตาราง 40 (ตอ) 
 
ความรู ความเขาใจเก่ียวกับผลิตภัณฑ 
นมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทาง

โภชนาการ 

รอยละ (ระดับความรู ความเขาใจ)  
ของผูท่ีตอบคําถามถูก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 
5.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการเหมาะสําหรับผูบริโภคที่มี
ปญหาดานสุขภาพเทาน้ัน 

60.6 
(มาก) 

 

70.4 
(มาก) 

 

81.0 
(มากที่สุด) 

 
6.ในการกลาวอางปริมาณโดย
เปรียบเทียบน้ัน สามารถใชเปรียบเทียบ
ปริมาณสารอาหารกับผลิตภัณฑชนิด
เดียวกัน ของผูผลิตรายใดก็ไดทั่วโลก 

19.7 
(นอยที่สุด) 

 

18.5 
(นอยที่สุด) 

 

18.3 
(นอยที่สุด) 

 

7.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางวามี 
"ปริมาณไขมันตํ่า" หรือ "นํ้าตาลนอย" 
ทําใหทานสามารถหลีกเล่ียงสารอาหาร
ที่ไมตองการได 

67.7 
(มาก) 

 

72.9 
(มาก) 

 

72.4 
(มาก) 

 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ สามารถวางจําหนายไดใน
รานขายสินคาเพ่ือสุขภาพเทาน้ัน 

61.0 
(มาก) 

 

71.2 
(มาก) 

 

71.0 
(มาก) 

 
9.ผูผลิตไดใชการกลาวอางทาง
โภชนาการเปนจุดขายในการโฆษณา
ผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ 

63.7 
(มาก) 

 

71.8 
(มาก) 

 

72.4 
(มาก) 

 

10.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการตองบรรจุเปนกลองเทาน้ัน 

62.8 
(มาก) 

61.9 
(มาก) 

67.6 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
60.2 

(มาก) 
64.3 

(มาก) 
67.5 

(มาก) 
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 ในสวนของความคิดเห็นตอผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ ทุกชวง
รายไดจัดอยูในระดับไมแนใจเชนเดียวกัน (ตาราง 41) โดยมีคาเฉล่ียรวมดังนี้ คือ รายไดเฉล่ียตอ
เดือน ไมเกิน 10,000 บาท มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 รายได 10,000-20,000 บาท มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 
และรายได 20,000 บาทข้ึนไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทนั้น ขอความวัด
ความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 4.42) รองลงมาคือการบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมดื่มประเภทนี้ มีสวนชวยใน
การดูแลรักษาสุขภาพ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.15) และเห็นดวยกับขอความวัดความคิดเห็น
ทางบวกขออ่ืนๆ  สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับขอความท่ี
ระบุวา ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมดื่มกลุมนี้ยังมีนอย (มีคาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น 2.15) ราคา
ของนมพรอมดื่มกลุมนี้มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.42) 
หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 2.46) และขนาดบรรจุภัณฑของนมกลุมนี้มีใหเลือกนอย (มีคาเฉล่ียระดับความ
คิดเห็น 2.49) สวนขอความท่ีเกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบขออื่นๆ ผูตอบแบบสอบถามมี
ความรูสึกไมแนใจในขอความเหลานั้น 
 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาทนั้น ขอความวัด
ความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การอานฉลากโภชนาการชวยในการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีใหสารอาหารเหมาะสมกับความตองการของรางกาย (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 4.21) รองลงมาคือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มประเภทนี้ มีการโฆษณาทางส่ือตางๆ 
อยางตอเนื่อง (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.03) และเห็นดวยกับขอความวัดความคิดเห็นทางบวก
ขออ่ืนๆ  สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวา
ราคาของนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ีย
ระดับความคิดเห็น 2.28) หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.35) และขนาดบรรจุภัณฑของนมกลุมนี้มีใหเลือก
นอย (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.43) สวนขอความท่ีเกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบขอ
อ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจในขอความเหลานั้น 
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 ในกลุมผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไปนั้น ขอความวัด
ความคิดเห็นทางบวกท่ีมีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นสูงสุด คือ การกลาวอางทางโภชนาการชวยใน
การเปรียบเทียบผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซ้ือ และผลิตภัณฑนมพรอมดื่มประเภทนี้ มีการโฆษณา
ทางส่ือตางๆ อยางตอเนื่อง (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 4.01 เชนเดียวกัน) และเห็นดวยกับ
ขอความวัดความคิดเห็นทางบวกขออ่ืนๆ   สวนขอความวัดความคิดเห็นทางลบ  ผูตอบ
แบบสอบถามเห็นดวยกับขอความท่ีระบุวา ราคาของนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
มีราคาสูงกวาผลิตภณัฑนมท่ัวไป (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.22) และหนวยงานของรัฐยังมีการ
ใหความรูไมเพียงพอแกผูบริโภคเกี่ยวกับผลิตภัณฑกลุมนี้ (มีคาเฉล่ียระดับความคิดเห็น 2.37) สวน
ขอความท่ีเกี่ยวของกับการวัดความคิดเห็นทางลบขออ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจ
ในขอความเหลานั้น 
 
ตาราง 41  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ท่ีมีตอ
ผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนม 
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ยของความคิดเห็น (แปลผล) ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 
1.การบริโภคผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการ มีสวนชวย 
ในการดูแลรักษาสุขภาพ 

4.15 
(เห็นดวย) 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

2.การอานฉลากโภชนาการ ชวยในการ
เลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมที่ให
สารอาหารเหมาะสมกับความตองการ 
ของรางกาย 

4.42 
(เห็นดวย) 

4.21 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.ขอมูลบนฉลากโภชนาการ  
อานแลวเขาใจยาก 

2.56 
(ไมแนใจ) 

2.69 
(ไมแนใจ) 

2.64 
(ไมแนใจ) 

4.ฉลากโภชนาการไมจําเปนในการเลือก
ซื้อ นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ 

3.05 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

3.23 
(ไมแนใจ) 

5.ทานอานขอมูลปริมาณสาร อาหารที่
แนะนําใหรับประทานตอวัน (Thai RDI) 
บนฉลากโภชนาการ 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 
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ตาราง 41  (ตอ) 
 

ความคิดเห็นท่ีมีตอผลิตภัณฑนม 
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

คาเฉลี่ยของความคิดเห็น (แปลผล) ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 
6.ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑนมพรอมด่ืมจาก
ตรายี่หอ โดยไมสนใจขอมูลบนฉลาก
โภชนาการ 

2.83 
(ไมแนใจ) 

3.05 
(ไมแนใจ) 

3.16 
(ไมแนใจ) 

7.การกลาวอางทางโภชนาการ ชวยในการ
เปรียบเทียบผลิตภัณฑนมกอนตัดสินใจซื้อ 

4.08 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

8.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ หาซื้อไดงายพอๆ กับ 
นมพรอมด่ืมทั่วไป 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

9.นมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทาง
โภชนาการ มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ทางสื่อตางๆ อยางตอเน่ือง 

3.99 
(เห็นดวย) 

4.03 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

10.ตราสินคาของผูผลิตนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการยังมีนอย 

2.15 
(เห็นดวย) 

2.58 
(ไมแนใจ) 

2.72 
(ไมแนใจ) 

11.ราคาของนมพรอมด่ืมที่มีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ มีราคาสูงกวาผลิตภัณฑ 
นมทั่วไป 

2.42 
(เห็นดวย) 

2.28 
(เห็นดวย) 

2.22 
(เห็นดวย) 

12.ขนาดบรรจุภัณฑของนมพรอมด่ืมที่มี
การกลาวอางทางโภชนาการมีใหเลือกนอย 

2.49 
(เห็นดวย) 

2.43 
(เห็นดวย) 

2.60 
(ไมแนใจ) 

13.หนวยงานของรัฐยังมีการใหความรูไม
เพียงพอแกผูบริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑนม
พรอมด่ืมที่มีการกลาวอางทางโภชนาการ 

2.46 
(เห็นดวย) 

2.35 
(เห็นดวย) 

2.37 
(เห็นดวย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.26 

(ไมแนใจ) 
3.27 

(ไมแนใจ) 
3.26 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ  คําถามวัดความคิดเห็นทางบวก คือ ขอ 1, 2, 5, 7, 8 และ 9 
 คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ คือ ขอ 3, 4, 6, 10, 11, 12 และ 13 
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 ในดานพฤติกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกชวงรายไดอานฉลาก
โภชนาการประกอบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการเปน
บางคร้ัง (ตาราง 42)โดยรายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 66.7 รายได 10,000-20,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 52.4 และรายได 20,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 50.0 
 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงรายได สวนใหญเม่ืออานฉลากโภชนาการแลว
รูเร่ืองและเขาใจบางเล็กนอย (ตาราง 43) โดยรายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 69.7 รายได 
10,000-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 61.2 และรายได 20,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 50.0  
 
ตาราง 42  พฤติกรรมการอานฉลากโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามแตละระดับรายไดเฉล่ีย   
ตอเดือน ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

พฤติกรรมการอาน 
ฉลากโภชนาการ 

จํานวน (รอยละ)  ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

ทุกครั้ง 
42 

(25.5) 
53 

(36.1) 
38 

(43.2) 

บางครั้ง 
110 

(66.7) 
77 

(52.4) 
44 

(50.0) 

ไมอานเลย 
13 

(7.9) 
17 

(11.6) 
6 

(6.8) 

รวม 
165 

(100.0) 
147 

(100.0) 
88 

(100.0) 
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ตาราง 43  ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน เม่ืออานฉลาก
โภชนาการของผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

ความเขาใจ 
เม่ืออานฉลากโภชนาการ 

จํานวน (รอยละ)  ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 

ไมรูเรื่องและไมเขาใจเลย 
22 

(13.3) 
27 

(18.4) 
11 

(12.5) 

รูเรื่องและเขาใจบางเล็กนอย 
115 

(69.7) 
90 

(61.2) 
52 

(59.1) 

รูเรื่องและเขาใจดี 
28 

(17.0) 
30 

(20.4) 
25 

(28.4) 

รวม 
165 

(100.0) 
147 

(100.0) 
88 

(100.0) 

  
 หากพิจารณาถึงแหลงท่ีนิยมซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ  
พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญนิยมซ้ือ
จากรานสะดวกซ้ือ 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 47.9 (ตาราง 44) สวนผูท่ีมีรายได 10,000-20,000 บาท 
สวนใหญนิยมซ้ือจากรานสะดวกซ้ือ 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 32.7 รองลงมาคือซ้ือจากซุปเปอร
มารเก็ต คิดเปนรอยละ 32.0 สําหรับผูท่ีมีรายได 20,000 บาทข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ือจากซุปเปอร
มารเก็ต คิดเปนรอยละ 46.6 
 
ตาราง 44  แหลงท่ีซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการบอยท่ีสุด ของผูตอบ
แบบสอบถามในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

แหลงท่ีซื้อบอยท่ีสุด 
จํานวน (รอยละ)  ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 

รานสะดวกซื้อ 24 ช่ัวโมง 
79 

(47.9) 
48 

(32.7) 
16 

(18.2) 

มินิมารท 
6 

(3.6) 
5 

(3.4) 
6 

(6.8) 

รานคา/รานชําทั่วไป 
38 

(23.0) 
35 

(23.8) 
17 

(19.3) 
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ตาราง 44  (ตอ) 
 

แหลงท่ีซื้อบอยท่ีสุด 
จํานวน (รอยละ)  ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 

ซุปเปอรมารเก็ต 
28 

(17.0) 
47 

(32.0) 
41 

(46.6) 

ไฮเปอรมารเก็ต 
14 

(8.5) 
12 

(8.2) 
8 

(9.1) 

รวม 
165 

(100.0) 
147 

(100.0) 
88 

(100.0) 

 
 หากพิจารณาความสําคัญของปจจัยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอาง
ทางโภชนาการ ดานผลิตภัณฑพบวา ทุกชวงรายไดใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก (ตาราง 45)  
โดยรายไดไมเกิน 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.26 รายได 10,000-20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.11 
และรายได 20,000 บาทข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 4.02  
 ผูที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท จะใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปหานอย คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 
4.43) มีไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 4.39) รสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 4.38) เสริมวิตามิน (คาเฉล่ีย 4.37) มีน้ําตาล
นอย (มีคาเฉล่ีย 4.30) มีการแสดงฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.24) ตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ี
ยอมรับ (คาเฉล่ีย 4.03)  และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.91)  
 ผูท่ีมีรายได 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 
เรียงตามลําดับ คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.36) มีไขมันตํ่าและน้ําตาลนอย (มีคาเฉล่ีย 4.26 
เชนเดียวกัน) เสริมวิตามิน (คาเฉล่ีย 4.24) มีการแสดงฉลากโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.20) รสชาติอรอย 
(คาเฉล่ีย 4.11) และตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 4.05) โดยใหความสําคัญ
ระดับปานกลางกับปจจัยยอยดานความสวยงามของบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.36)  
 ผูท่ีมีรายได 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 
เรียงตามลําดับ คือ มีแคลเซียมสูง (คาเฉล่ีย 4.35) เสริมวิตามิน (คาเฉล่ีย 4.21) มีไขมันตํ่า (คาเฉล่ีย 
4.16) รสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 4.08) มีน้ําตาลนอย (มีคาเฉล่ีย 4.07) มีการแสดงฉลากโภชนาการ 
(คาเฉล่ีย 3.99) และตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียงเปนท่ียอมรับ (คาเฉล่ีย 3.95) โดยใหความสําคัญ
ระดับปานกลางกับปจจัยยอยดานความสวยงามของบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.35)  
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ตาราง 45  ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) 

 ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 
ตราสินคา (ยี่หอ) มีช่ือเสียง เปนที่
ยอมรับ 

4.03 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

บรรจุภัณฑสวยงาม 
3.91 

(มาก) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 

รสชาติอรอย 
4.38 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

มีแคลเซียมสูง 
4.43 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 

มีไขมันตํ่า 
4.39 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 

มีนํ้าตาลนอย 
4.30 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

เสริมวิตามิน 
4.37 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

มีการแสดงฉลากโภชนาการ 
4.24 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.26 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
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 ปจจัยดานราคา พบวาสวนใหญของแตละกลุมรายไดใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก 
(ตาราง 46) โดยมีคาเฉล่ียคือ รายไดไมเกิน 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.10 รายได 10,000-20,000 
บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.12 และรายได 20,000 บาทข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 4.03 
 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท จะใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาทุก
ปจจัยในระดับมาก โดยเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปหานอย คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.32) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.27) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนเม่ือเทียบใน
ปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.70) 
 ผูท่ีมีรายได 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.38) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 4.23) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนเม่ือเทียบในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.75) 
 ผูท่ีมีรายได 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก
เชนกัน โดยเรียงตามลําดับความสําคัญ คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.25) ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.18) และราคาถูกกวายี่หออ่ืนเม่ือเทียบในปริมาณท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.66) 
 
ตาราง 46  ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ)  

ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.32 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
4.27 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
ราคาถูกกวายี่หออื่นเมื่อเทียบในปริมาณ 
ที่เทากัน 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.10 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
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 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาสวนใหญของทุกกลุมรายไดใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับมาก (ตาราง 47) โดยมีคาเฉล่ียคือ รายไดไมเกิน 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.10
รายได 10,000-20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.29 และรายได 20,000 บาทข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 4.14 

 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดาน
ชองทางการจัดจําหนายทุกปจจัย โดยเรียงลําดับความสําคัญ คือ หาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป 
(คาเฉล่ีย 4.21) และสินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 3.99) 
 ผูท่ีมีรายได 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานหาซ้ือไดงาย มี
จําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.39) และสินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 4.18) 

 ผูท่ีมีรายได 20,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานหาซ้ือไดงาย มี
จําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.21) และสินคาไมขาดตลาด (คาเฉล่ีย 4.07 

 

ตาราง 47  ระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ) 

 ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาท ขึ้นไป 

หาซื้อไดงาย มีจําหนายทั่วไป 
4.21 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

สินคาไมขาดตลาด 
3.99 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.10 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
 
 

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
10,000 บาท และ รายได 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.73 และ 3.74 ตามลําดับ (ตาราง 48) ในขณะท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ังแต 20,000 ข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานนี้ในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ียรวม 3.43 
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 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก โดยเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปหานอย คือ มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.25) มีการลดแลกแจกแถม (คาเฉล่ีย 3.71) และมีพนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา 
(คาเฉล่ีย 3.63) โดยใหความสําคัญระดับปานกลางกับการที่บริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
(คาเฉล่ีย 3.33)  
 ผูท่ีมีรายได 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานมีการโฆษณา
ผานส่ือตางๆ (คาเฉลี่ย 4.00) มีการลดแลกแจกแถม (คาเฉล่ีย 3.80) มีพนักงานขายแนะนําและให
ขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.69) โดยใหความสําคัญระดับปานกลางกับการท่ีบริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม (คาเฉล่ีย 3.45)  
 ผูท่ีมีรายได 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมากกับปจจัยยอยดานมีการโฆษณา
ผานส่ือตางๆ เพียงดานเดียว (คาเฉล่ีย 3.73) สวนปจจัยยอยดานอ่ืนใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับความสําคัญ คือ มีการลดแลกแจกแถม (คาเฉล่ีย 3.37) บริษัทจัดกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย 3.39) และมีพนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.24)  
 
ตาราง 48  ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนม
พรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น (ระดับความสําคัญ)  
ในแตละระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทขึ้นไป 

มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 
4.25 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 

มีการลด แลก แจก แถม 
3.71 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
พนักงานขายแนะนําและใหขอมูล
สินคา 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

บริษัทจัดกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
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สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะเก่ียวกับผลิตภณัฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 
 

 จากการสอบถามถึงปญหาและขอเสนอแนะเก่ียวกับผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาว
อางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม พบวาสวนใหญ (รอยละ 59.3) ไมพบปญหาในการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑประเภทนี้ (ตาราง 49)  แตยังมีบางสวนท่ีพบปญหา (รอยละ 40.7) ซ่ึงปญหาหลัก
ท่ีพบ 5 อันดับแรก ไดแก มีการโฆษณาเกินจริง คิดเปนรอยละ 41.2 (ตาราง 50) รองลงมาคือ
คุณภาพต่ํากวาท่ีมีการกลาวอาง (รอยละ 39.4) ราคาแพงกวายี่หออ่ืนในปริมาณท่ีเทากัน (รอยละ 
37.0) ราคาไมเหมาะสมกับปริมาณ (รอยละ 32.7) และราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ (รอยละ 30.3) 
นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยังมีความคิดเห็นวาผลิตภัณฑนมพรอมดื่มกลุมนี้มี
แนวโนมท่ีจะไดรับความนิยมเพิ่มมากข้ึนในอนาคต คิดเปนรอยละ 82.2 (ตาราง 51)  
 
ตาราง 49  การพบปญหาในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

การพบปญหาในการเลือกซ้ือ 
ผลิตภณัฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการ 

จํานวน (คน) รอยละ 

                                     พบปญหา 163 40.7 
                                     ไมพบปญหา 237 59.3 

รวม 400 100.0 
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ตาราง 50  ปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการกลาวอางทางโภชนาการของ
ผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปญหาที่พบ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับที่ 
       คุณภาพตํ่ากวาท่ีมีการกลาวอาง 65 39.4 2 
       รสชาติไมตรงตามความตองการ 44 26.7 7 
       ไมมีการแสดงฉลากโภชนาการ 36 21.8 9 
       ราคาแพงกวายี่หออื่นในปริมาณท่ีเทากัน 61 37.0 3 
       ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 50 30.3 5 
       ราคาไมเหมาะสมกับปริมาณ 54 32.7 4 
       หาซ้ือไดยาก 23 13.9 10 
       สถานท่ีจําหนายอยูไกล 16 9.7 11 
       มีการโฆษณาเกินจริง 68 41.2 1 
       ไมเขาใจความแตกตางจากผลิตภัณฑนมท่ัวไป 42 25.5 8 
       ไมมีพนักงานแนะนําขอมูล 45 27.3 6 
       อื่นๆ  1 0.6 12 

หมายเหตุ   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 163 คน  
 
ตาราง 51  ความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวโนมความนิยมในอนาคตของผลิตภัณฑนมพรอมดื่มท่ีมีการ
กลาวอางทางโภชนาการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

แนวโนมความนิยมในอนาคต จํานวน (คน) รอยละ 

       ไดรับความนิยมเพิ่มมากข้ึน 329 82.2 
       ไดรับความนิยมลดลง 12 3.0 
       ไมมีการเปล่ียนแปลง 42 10.5 
       ไมมีความคิดเห็นในเร่ืองนี้ 17 4.3 

รวม 400 100.0 
 
  


